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E p i s t o l a a d o u a , i) 

Insă Kriisi nu simţia încă bine deosibirea acestor doue 
procedure aşa de puţin asemenatore. El nu ştia încă că ade
văratul învetăment catihetic, maî ales acela care are de obiect 

1) Ve4* No. 1 0 al acesteî reviste. 
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idei abstracte, afară de folosul ce pote ave să despartă vor
bele şi sa prepare înţelegerea formelor analitice, prin el 
însuşî este numaî un exerciţiu papagalicesc care repetă ce 
nu înţelege. Cât despre înveţămentul socratic este cu totul 
impracticabil cu copiî cărora lipsesc totodată puntul de ple
care, adică noţiunile preliminare, şi mijlocele de a spune a-
ceste noţiuni, adică cunoştinţa limbagiuluî. Decî el n'avea 
dreptate să se învinovăţescă pentru neisbutirea sa. El îşî în
chipuia că ar fi singurul care era aşa de reu înzestrat de 
natură: or-ce dascăl bun îsî dicea densul, trebue să fie în 
stare a face întrebări asupra or-cărui fel de subiecte morale 
şi religiose, şi a dobândi de la copiî răspunsuri drepte şi 
precise 

întâmplarea voise ca el să trăescă tocmaî într'un timp 
când înveţămentul catihetic era la modă, adică atuncî când 
acesta mare artă de învăţământ în genere era degradată şi 
desfigurată printr'un amestec de vorbe umflate si de forme 
scolastice. Atuncî se credea că prin aceste mijloce se în
demnă mintea omenescă să facă minuni; dar din ace cre
dinţă se începe deşteptarea spiritului. 

Kriisi dormia încă adânc, legănat de ace credinţă deşertă. 
Şi trebue să fi fost forte tare legănat; alfel nu mi aş esplica 
cum el, un copil din Appenzell, să nurefiecteze puţin asupra 
realităţii lucrurilor, or cât de puţin s'ar fi deşteptat. El ardea 
de dorinţa de a se instrui într'o artă care i se părea aşa de 

* 

II) Pentru ca acesta discuţie să p6te fi maî bine urmărită de cititorii revistei „Lu
mina pentru totîu credem că este bine să împrospătăm puţin în memoria tutulor dar în 
scurt, cea ce Se înţelege prin înveţăment socratic şi catihetic. MH&da socratică, sau 
înveţămentul socratic, care se numeşte şi metâda euristică (adică inventivă, născocito-
re), este forte însemnată şi forte folositâre, căci cu acesta met&dă facem pe copiî să afle 
eî înşişi cea ce voim să'î înveţăm, servindu-se de ideile dobândite de eî ca să'şî pro
cure altele. Acesta metodă cere de la dascăl o cunoştinţă deplină a subiectului, şi totă 
priceperea neapărat trebuincîosă pentru îndreptarea şcolarulaî către un scop bine de
finit şi pe căi sigure, printre cotiturile şi întorsăturile unde'l târăsc şi'l împing respun-
surile maî mult sau maî pnţin neesacte sau greşite. Metoda catihetică, adică învăţătura 
prin întrebări şi respunsurî, este o procedură dogmatică care maî totdauna devine ma-
chinală, şi care se adreseză mal cu semă la memoria copiilor şi nu cere nicî o cuge
tare de la dascăl. Dupe ace'stă metodă sînt făcute catihismele şi unele istorii sfintei 
pentru clasele primare. 

Metâda catihetică semăna metodei socratice numaî pentru că se face prin întrebări 
şi respunsurî, dar încolo se deosibesc cu totul. 

Cestiunile despre cari a fost vorba maî sus, făcute de Kriisi asupra bucăţilor citite 
n «lasă, sînt o parte «seuţială din or ce lecţie şi nu formeză o met6dă particulară. 
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esenţială pentru împlinirea misiunii sale. De acea, când ple
carea emigraţilor din АррпегеЩ1) i procura ocasia să se ducă 
la Fişer, el îşî făcu încă. o dată cele mal viî speranţe, In 
adevăr, Fişer îşî puse tote puterile spre a forma din el 
un dascăl dupe cum voia densul, Voiu epune numaî că Fi
şer pre s'a grăbit să vâre pe Kriisi in norii unui sistem de 
învăţământ superficial, înainte de a'î lumina elementele des
pre cari el trebuia să înveţe. 

Kriisi venereză memoria luî Fişer, vorbind cu respect şi 
recunoştinţă de bine fâcStorul şi amicul s e u . Dar dragostea 
adevărului cere ca să nu trec cu vederea nicî o parte a ces-
tiuniî, nicî o împrejurare care ar pute contribui să desvolte 
maî mult sau maî puţin, în spiritul meu şi în al colaborato
rilor meî, sentimentele şi ideile asupra cărora sîntem astădî 
de aceiaşi părere. Nu voiu ascunde deci minunarea luî 
Kriisi, când vădu cu câtă înlesnire Fişer despre or-ce fel 
de subiecte, punea mulţime de cestiunîce el ţinea în reservă, 
lâudându-se chiar că va ajunge odată să potă întreba mult şi 
lung asupra or-căriî materiî, fără ce maî mică greutate. Gn 
tote acestea cu cât trecea maî mult, cu atât maî mult Kriisi 
înţelegea că o şcolă normală care ar ave de scop să ridice 
pe cel maî mic învăţător sătesc la o asfel de înălţime în 
arta de a întreba, ar pute fi o instituţie întemplătore. 

Cu cât lucra maî mult cu Fişer, cu atâta i se părea 
maî înalt muntele ce se ridica înaintea luî, si cu atât maî 

* 

puţin simţia că are puterea neapărat trebuinciosă pentrua'î 
ajunge la verf. Insă din cele dintâi dile ale sosirii sale la Fi
şer. el m'audise vorbind asupra educaţiuniî şi instrucţiunii 
poporului: eu mă pronunţasem hotârît contra metodei socra-

(1) In iarna din 1799 şi 1800, Elveţia de răsărit fiindjeatrul resboiuluî dintre, 
Francesî şi Austro-Ruşî, a fost tare bântuită de fomete. Miseria ajunse atât de mare că 
mulţi părinţi fură siliţi să'şi trimită copiî Ia compatrioţi lor, în cantânele apusale, cari 
i primiră cu braţele deschise. In Decembre, Fişer scrise amicului seu Steinmiiller 
preot la Gais ; că vreo 30 din acel copiî el se însărcineză să'î primescă la Bertud şi în 
vecinătăţi. Kriisi fu ales de preotul seu, pentru ca să însoţescă pe micii emigranţi, şi 
aşa el se stabili la Bertud înveţând pe şcolarii sei sub direcţia luî Fişer. 

Kriisi se despărţi de păriutele seri Pestalozzi, numaî în 1817 şi silit de împrejurări. 
După ce a înfiinţat un pensionat la Iverdun, fu însărcinat cu direcţia şcolei 

cantonale din Trogeu apoî în 1833 cu direcţia şc61el normale din Gais, nnde şi 
muri la 25 Iuliu, 1844:, etate 69 de anî,stimat de toţi cu tot dreptul ca un om de inimă 
şide spirit. 
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tice a candidaţilor noştri elveţieni", şi susţinusem că nu eram-
nicî de cum depărere să se pronunţe cine-va în grabă asupra 
judecăţilor copilului declarând că sunt maturi; că voiam 
raaî bine să ţiu in suspensiune aceste judecăţi cât s'ar pute-
maîmult, până când copilul însuşi va fi întors cestiunea pe to
te feţele şi va fi priceput bine in tote amănuntele sale fie-ca
re din objectele asupra cărora ar fi chemat să se pronunţe şi 
până când se va fi familiarisat pe deplin cu vorbele cari le 
arată natura şi proprietăţile. Krusi simţi pe dată că tocmai de 
acesta avea trebuinţă şi el, şi de aci conchise că şi el avea 
nevoe de aceiaşi direcţie ce eu voiam să dau şcolarilor meî. 

Pe când Fişer, la rândul seu, îşî punea ţote silinţele să'î 
irobogăţescă memoria cu tot felul de cunoştinţe şi să'l pre
pare a le preda copiilor, Krusi se convingea din di in di că 

-n'avea s'ajungă la nimic bun prin ajutorul cărţilor, pentru 
eă'î lipsiau în tote privinţele noţiunile cele maî elementare 
şi asupra lucrurilor şi asupra limbagiuluî, căcî acele cărţî 
presupuneau că el posedă aceste noţiuni. Cea ce'l întări maî 
mult în acesta judecată asupra luî însuşi, aşa de binefăcetore 
pentru densul, fu faptul când veducuochiî seî resultatele ce 
dobândiam eu întorcând pe şcolarii meî înapoi la cele dintâi 
grade ale cunoştinţelor omeneşti, precum şi stăruinţa me 
râbdătore de a'î ţine mult asupra acestor inceputurî. Tote 
vederile luî asupra învăţământului şi tote ideile fundamen
tale ce'si făcuse în acesta privinţă, fură schimbate. De atuncî 
înţelese că tote mijlocele ce întrebuinţam tindeau maî mult 
să desvolte puterea întregă a copiluluî de cât să arate în par
te resultatele fiecăruia din aceste mijloce, şi resultatele cele 
bune ale acestuî principiu, întins la întrega me metodă de 
educaţiune, îî arătară că ast-fel se înfig în mintea copiilor 
temeliile cunoştinţelor ce se vor dobândi mai târdiu care cu 
or care alt sistem nu se pot dobândi. 

In acest timp, proiectele luî Fişer pentru infiinţarea uneî 
şcole normale de institutori primari, întimpinară piedicî. 
El fu chemat din nou funcţionar în ministerul ştiinţelor; de 
acea fu silit să amâne pentru alt timp maî bun infiinţarea 
şcoleî sale normale şi se mulţumi până atuncî sădirigeze din 
depărtare şcolele din Bertud. Aceste scole aveau nevoe de a fi 
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preschimbate; dar depărtarea luî Fişer, multele treburi cari 'î 
absorbiau timpul şi puterile, nu'î permiseseră să reăliseze 
nicî chiar un început de reformă, şi negreşit călipsa'î şi ocu
paţiile de tot felul tot-deauna far fi impedicat de a'şî pune 
proiectul seu în lucrare. Insă plecarea luî Fişer îngreuiase 
şi maî mult starea luî Kriisi. Lipsit de maestrul seu şi de 
conlucrarea lui personală, el se simţia din ce în ce maî pu
ţin capabil de a face cea ce Fişer aştepta de la densul. De 
acea cât va timp după plecarea acestuia, Kriisi îşî arăta do
rinţa către mine şi către Fişer, ca să unescă scola luî cu a 
me. Dar pe cât de mult eu însumi avem trebuinţă de un aju
tor care mî lipsia cu totul, tot atât de mult eram hotărît să 
nu'l primesc acuma, de târnă ca să nu super pe Fişer, care 
stăruia în proiectul seu de scola normală şi care era forte a-
propiat de Kriisi. Nenorocire însă că el cădu în curând bolnav 
şi muri, când aprobă unirea scolelor nostre. Memoria acestuia 
îmî va fi tot-dauna scumpă. El a urmărit cu ardore şi bună
tate acelaş scop ca şi mine. Dacă ar fi trăit până să vadă ma
turitatea espenenţelor mele de sigur că ne am fi înţeles a-
supra tutulor puntelor. 

După mortea luî Fişer, propusei eu însumi luî Kriisi ca 
să unescă scola sa cu a me, cea ce aduse o uşurare simţitore 
pentru amândoi; dar şi o greutate tot aşa de simţitore a 
piedicilor ce întimpina punerea în lucrare a. planuluî meii. 
Eu aveam copiî din Bertud deosebiţi între dânşii prin etate, 
prin învăţătură şi prin moralitate; sosirea copiilor din сап-
tonele cele micî mări cu atât maî mult greutăţile cu cât eî 
aduceau în clasa mâo libertate naturală de cugetări, de sen
timente şi de limbagiu care, unite cu intrigele îndreptate 
contra metodei mele, vedem că din di in di făcea maî grab
nică o organisare temeinică a învăţământului meu; căcî, drept 
vorbind, inveţămentul meii era pîn'aci numaî o încercare. In 
starea acâstă a me aş fi avut trebuinţă de un câmp mare, mare 
de tot, pentru esperienţele mele; în fie-care moment eu culeg
eam patricularităţîcarî'mî arătau drumul ce trebuia să urmez 
pentru ca să înveţ pe copiiî cari mi le procurau. 

Dar, într'o ţară, unde de lung timp lumea se obişnuise să 
nu cară lucru mare de la înveţăment, se cerea, in ge-
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nere şi fără nicî o reservă unei metode care îmbrăţi-
şeză tote principiile fundamentale ale ştiinţei, dar care 
este calculată, întocmită ca să se începă de timpuriu, din 
её maî de jos vârstă se; cerea, dic, să sedobândescă resultate 
marî cu copiî hârsiţî pana la 12 sari 14 anî cu viaţa liberă 
şi aşa de puţin intelectuală a muntenilor, şi, cea ce e maî 
reu, asmuţiţi chiar contra metodei. Fireşte că resultatele a-
cestea asfel pretinse nu se produseră, şi de aci se conchise 
că metoda nu preţuia nimic. 0 considerară numaî ca o sim
pla schimbare a înveţăriî abecedarului şi э scrierii. Scopul 
ce urmăriam căutând principii sigure şi temeinice în tote ra
murile artei şi ale ştiinţei omeneşti; preocuparea me de a 
găsi procedure simple şi generale pentru a fortifica disposi-
ţiile copiilor în fie care din aceste cunoşcinţe; liniştea cu 
care aşteptam efectele măsurilor ce trebuiau să se desvolte 
treptat ele înseşi; tote acestea pentru lume erau numaî nişte 
inchipuirî ale creierilor meî. Unde'mî punem totă puterea 
me, lumea nu vedea de cât un goi. Aşa, de exemplu, mi se 
dicea: ccopiiî nu învaţă să citescă>, şi mi se imputa acesta 
tocmai pentru că'î învăţam să citescă bine ; se dicea încă : 
«copiii nu învaţă să scrie», pentru că'î învăţam să scrie bine: 
în fine mi se dicea : ceî nu'nvaţă evlavia», tocmaî pentru că 
eu făceam tot ce'mî sta în putinţă ca să depărtez din calea 
lor cele dintâi piedici carî fac neevlavioşî, pe copiii carî sunt în 
şcolă, şi maî cu semă, pentru că nu eram de părere că catechis-
mul de Heidelberg, învăţat papagaliceşte, să fie mijlocul de 
înveţăturâ în special destinat de mântuitorul lumii să im-
pingă pe omenî a onora pe D-deîi şi a'l adora în adever 
Negreşit că nu'mî a fost temă să dic: «D-tfeu nu e un 
D-фей căruia sa placă prostia şi greşela ; nu e un D-deu că
ruia să convină ipocrisia şi vorbirea de reu». Nu m'am te
mut să dic: «A obişnui pe copiî să'şî formeze idei limpedî, 
a ave grijă ca să'î înveţe a vorbi înainte de a le vîrâ în cap 
dogmele şi punctele nelămurite ale religiei, acestea nu sunt 
fapte duşmănose nicî contra luî D-deu nicî contra religii». 

Totuş n'aş pute să voesc reu oinenilor din causa neinţele-
neriî cărora eram să me duc pe copcă; eî aveau gând bun, 
dar din causa sarlatanismuluî sistemelor nostre de educa-
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ţiune, ardorea me сё forte mare într'o cale cu totul nouă, 
s'a părut ciudată multor omenî şi i'a făcut să me privescă, 
cu neîncredere. 

Cu tote acestea eu îmî cătam mereu de drum, şi Krusi 
mergea din ce în ce maî sigur alături cu mine. 

Puntele esenţiale asupra cărora el a ajuns să se convingă 
în curând sunt maî cu semă cele următore : 

Sentinţe pedagogice pronunţate de diferiţi omeni mari 
Omul îşî netezeşte calea către ţinta ce şia propus, prin flacărea 

gândirii şi prin scânteia vorbirii; însă el ajunge la acesta ţintă şi se 
perfecţionedă însuşi, numaî prin tăcere şi prin lucru. Pestalozzi. 

Cine pote susţine, cu ore-care trecere, că cele mai multe neajunsuri 
ale 6menilor nu provin din neştiinţă, din mândrie şi din vanitate ? 

Klinger. 
Vaî de părinţii, cari fie din neştiinţă fie din lipsa de esperienţă, îşî 

încred copiî unor bărbaţi, pătaţi într'o privinţă sau într'alta. 
Plutarch. 

A creşte pe copiî nu însemneqlă numaî a-i instrui şi a le da îngriji
rile materiale. Ea 'şî propune a le înălţa sufletul către acea ce este bun, 
frumos şi adevărat. Daligand. 

Se află în fie-care om, un amor de independinţă, care se desvoltă de 
la legăn, şi pe care trebue a'l dirige şi îndrepta, iară a'l sfărâma şi 
distruge. Rolin. 

Nicî o dată nu se face reul maî bucuros şi cu maî mdftă plăcere de 
cât când plecă dintr'un principiu falş de conştiinţă. Pascal. 

Forţele fisice, forţele intelectuale şi forţele morale ale omului sunt 
strâns legate şi lucreqfă în mod constant unele contra altora. X. 

Nu este numaî un suflet, nu este numaî un corp ce noî trebue să 
educăm; ci este un om din care nu putem face doue lucruri. 

Montaigne. 
In educaţiune sunt puncturî de vedere ce trebuesc pătrunse. Cor

pul, spiritul şi inima sunt acelea ce se aleg de ordinar şi prin care se 
face tot acea ce trebue să se facă pentru a forma tinerimea. 

Girard. 
A economisi regulele şi a multiplica eserciţiile ; a nu uita nicî o dată 

că сё maî bună carte pentru copil, este cuvântul învăţătorului 
Brdal. 

Nimic nu e maî obscur de cât o lecţiune slabă, monotonă şi obosi-
tore. Bayneri. 

Maî înainte de tote, trebue educatorul să ia autoritatea asupra co
piilor, şi ceea ce procură acesta autoritate este caracterul, un spirit 
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egal, ferm şi cumpetat, care se posedă tot d'auna şi care n'are de con
ducător de cât raţiunea, nelucrand nicî o dată nicî prin capriţul nici 
prin supărare. Rolin. 

Nu ne naştem pentru noi, ne naştem pentru ţara nostră. 
Cicerone. 

Poporul nu se pote ridica sau civilisa de cât printr'o adevărată şi 
bine făcătore credinţă în D-deu. 0 filosofie fundată, care 'şi bate joc de 
templele şi lucrurile sacre, smulge poporului toiagul cu care înainteză 
liniştit şi pios către eternitate ; ea distruge t6te principiile pe care se 
basedă bunătatea, fericirea, bucuria vieţeî şi t6te speranţele eî de la 
legăn şi până la morment. Religiunea asigură omenirii adevărată liber
tate. Pestalozzi. 

Intre disciplină şi educaţiune este acesta deosebire că, disciplina 
este curat negativă, pe când educaţiunea este positivă, şi că disciplina 
are de object de a împedica pe om să cadă în starea de sălbatec, pe 
când educaţiunea de a'l ridica la suverana demnitate de om. 

Kant. 

Nu pentru şcclă, ci pentru viaţă studiam. Seneca. 

Ştiinţa cunoste numaî; iar arta şi cunćste şi esecută. Amphre. 

Ştiinţa este fructul cel maî plăcut, care creşte numaî pe arborele 
laboreî. X. 

Instrucţiunea este basa sigură a fericirii. Washington. 

Instrucţiunea este un semn bine făcător. Girard. 

Şcâla este altarul civilisaţiuniî. X. 

Memoria este facultatea prin care noî păstrăm în deposit pentru o 
întrebuinţare viitore cunoscinţele ce am dobândit. Duvalt. 

Convingerea mă este că o parte mare a imenselor lacune în cuno
ştinţele nostre pedagogice provine din necunoşterea pşichologicî şi că 
până nu voiu avă ştiinţă acesta, nu vom fi în stare să ne dăm samă 
nicî chiar despre o singură oră de învăţământ, dacă am procedat bine 
sau r ă u , Herbert. 

Pote că voî fi făcut destul de bine, ca după morte-mî, lumina ace
stei făclii aprinse adineaurea în mijlocul negurelor pedagogiei să lumi-
nede încă şi urmaşilor meî. X. 

O ! ce nobilă! ce frumosă ursită de a înainta tot-d'auna către per
fecţie fără a întâlni nicî o dată termenul progreselor eî. 

Ancillon. 

Culese de Chr. Stei. Revereanu, laşi 
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BIOGRAFIILE OAMENILOR MARI 

D A V I L A 

« Fie că fioros om maî este !,— 
«Me bagă în recorî, când se uită la 
«mine !» —« Ce recorî! ? Pe mine 
«me ia un tremuriciu, numaî când 
«me gândesc că are să vie! Şi, <leu, 
«nu ştiu de ce, că eu 1'am mulţumit 
«tot-dauna şi el nu mi a clis nicî o-
«dată nimica!«—« Нё ! este că are 
«un ochiu căruia nu scapă nimic 
«neveciut! Are un nas care mirose 

,cale de o poştă. »— « Dar dacă 
«n'ar fi aşa, nu s'ar alege ca praful 
«de spitale. > — «Este adeverat că, 
«dacă ar muri Davila, nimic nu s'ar 
«maî alege nicî de spitale, nicî de 
> oştire, nicî de Asilul Elena Dom-
«na, ba nicî de Eforia Spitalelor. «̂ — 
«D'aia, aşa e, căci unde va maî găsi 
«ţara nâstră un alt Davila ? , — » 
«Aş! câtă-î lumea, n'are să se maî 



396 Lumina pentru toţî 

«găsescă un alt om ca generalul Ь 
«Noroc cu vremea asta împotrivi' 
tore, alt-fel te ai pomeni cu el!«— 
tAşa-î, dar nicî vremea re nicî » 

Aşa vorbiau slujbaşii spitalului şi 
orfelinatului Panteleimon, într'o di-
mineţă de iarnă, viscolosă şi poso
morită, când fură întrerupţi đe ne 
vasta portarului care striga din o-
daia de d'asupra porţiî: 

«Hi ! Davila! Davila! Davila!! 
«Pădjţî! Davila ! Uite'l! II vedeţî pe 
с colo? Sunaţi! Alergaţi! Fie-care 
«Ia locul seu, că'î stingere! E călare! 
«Soseşte ! A sosit! Iacă'l!» 

De o cam dată, slujbaşii credurâ 
că era pusă de cineva să'î sperie, 
căcî pre era o vreme afară din cale 
re. Aui^indo însă strigând într'una 
se respândiră într'un moment ca 
puiî de potârnichie de frica herete-
lui. 

Slujbaşii n'aj unseseră bine toţî pe 
la posturile lor, când «goga, > cum 
фсеай eî, descălicase şi în câţî-va 
paşi se afla în odăile spitalului, a-
poî la bucătărie, la scola surdo-mu 
ţilor şi în sfârşit peste tot. După a-
сел se maî întorcea prin unele ca
mere, pe la uniî bolnavi, ţiindu-se 
droe după el, în sus şi în, jos pe scărî, 
doctorii, felcerii, interniî, intenden
tul, profesorii, din carî uniî abia su
flau de osteniţi, căcî eî erau nevoiţi 
să mergă în fuga mare, pe când 
generalul nu mergea de cât la pas ; 
dar pasul luî era aşa de mare, pi
ciorul luî aşa de iute, în cât toţî di

cea :«cum vreî să te ţiî de el, când 
el este aşa de uscat, şi când şi a 
maî-scos şi «icrele» de lapiciore?» 

In aceaşî di Davila fusese la Asi-
lul Elena Domna, la Spitalul mili
tar, la Colţea şi la Spitalul Colenti-
na. Peste o oră, pleca de la Pante
leimon, neascultând de stăruinţele 
nicî ale intendentului, nicî ale coco
net acestuia, nici ale doctorului, carî 
'I rugau să nu plece p'o vreme, aşa 
de re, sau cel puţin să primescă a se 
întorceîn trăsura intendentului. La 
întorcere, visitâ casarmele, Spitalul 
Mavrogheni, îmbuca ceva d'a'n pi-
ciorele, merse la Eforia spitalelor, 
unde era membru; apoi se ocupa de 
ambulanţele societăţeî Crucea roşie; 
merse la Ministerul şcolelor, unde 
era membru in consiliul permanent; 
pe urmă făcu lecţia de himie la facul
tatea de Medicină, unde era profesor, 
merse la palat, unde era chemat, 
luâ parte în comisia pentru facerea 
legii sanitare, căcî era inspector sa
nitar peste totă armata. Pe seră vi
sitâ a doua oră Asilul Elena Domna 
şi Spitalul de copiî, luâ parte la a-
dunarea societăţii de ştiinţe, apoîse-
ra ţinu o conferinţă în amfiteatrul de 
la Colţea, asupra himieî populare. In-
torcendu-sea casă mânca,vorbi pu
ţin cu copiî, apoî îşî scrise diferite 
însemnări despre cele făcute în tim
pul dileî şi nota cea ce avea să facă 
a doua di, după acea îşî arunca o-
chiî asupra unor gazete, deschise 
o carte ceti câte-va şi in fine se 
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culca, când s'afla în somnul cel 
maî dulce, un ţipăt disperat îl făcu 

respunse : este un ovreîu care o tae 
şi care pârtă un nume mare. — Ce 

să sară din pat. Era nevasta unuîjnume mare portă ? întrebai eu. — 
biet lucrător de grădinărie, care lo
cuia în apropiere şi care alerga la 
Davila ca la un mântuitor, ca să'î 
scape pe bărbatu seu, care se dis-
bătea cu mortea, din pricina că 
mâncase ceva coclit. De la primul 
ţipăt Davila fu în piciore şi o rupse 
la fuga, aşa că însâşî femeia nu se 
putea ţine de el. Deşi caşul era grav, 
dar el i dete nişte doctorii atuncî, 
ş'a doua, (ii la 4 de nopte, fu din 
nou acolo şi aşa scăpa pe bietul 

Bată'l ciorile de dihanie, dar nu'mj 
vine la socotelă de loc să pângă
resc un nume mare cu el. 

Eî bine, cu tote astea, spune, 
câcî cele sfinte nu se spurcă, (iiseî 
eu din nou, stăruind să 'mî spuiă. 
Ca să nu 'ţî fie vorba de geba, iacă 
spuî, Domnişorule, respunse moşul. 
Ştii, ovreiul ăsta se chiamă Davila, 
ca doftorul ela mare din Bucureşti, 
care a venit p'aicî pe la noî, cu 
Cuza Vodă si cu domnitorul ăsta 

muncitor de morte şi o familie cu 
8 copiî de sărăcie. 

Vedeţi, aşa lucra Davila aşa ştia 
să'şî facă datoria Numaî cunos 
cendu-i viaţa, putem înţelege, cum 
densul, de alt-fel un om ca toţî 6 
meniî, a putut face atâtea lucruri 
mari in curs numaî de 30 de anî, 
Cum a putut să se facă aşa de cu
noscut în tote unghiurile cele maî 
ascunse ale terei nostre, în cât nu 
există fiinţă omenescă pe pămentul 
Românieî care să nu pronunţe nu. 
mele Davila cu respect sau cel pu
ţin cu ore-care sfială. Or cine a 
umblat maî mult prin satele nostre 
s'a putut încredinţa despre adeve-
rul acestor spuse. 

Sînt doi anî, de când aflându-
me întru'n sat de munte şi vedend 
că o pădure începea să se taie, în
trebai, cine taie pădurea asta ? — 
Un moşneg, strejarul satului, îmî 

care este acuma. De şi viersul luî, 
când vorbia, cam trăgea a strein, 
dar ce lucruri frumose ne povestea 
despre ţara nostră, par'că ie lua 
tot după carte! Ne spunea despre 
Miaî Vitezul, despre Ţepeş, despre 
bătăliile Românilor cu păgânul de 
Turc, de par'că 'ţî venia lăcrămî în 
ochî de bucurie, când audmî, cum 
ştia Românul alte dăţî să de pîept 
cu duşmanul. Şi tot doftorul ăsta 
'mî-a scăpat chiar dinghiarele morţii 
doî nepoţeî drăguţi. D-deu să'l trăes
că, că maî abitir doftor ca el nicî 
nu se maî pomineşte. S'a dus biata 
fie-me la oraş d'a vândut o purce 
cu 5 purceluşî, de a plătit pe doftor 
şi tot nimic. Copilaşii se topiau d'a'n 
piciorele şi pote că s'ar fi prăpădit, 
cum s'a prăpădit atuncî atâţia copiî) 

tot de scursură, dacă dascălul de 
copiî nu mi-ar fi dat câte-va pică
turi dintr'o sticluţă. Eî bine, cum au 
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luat nepoţeiî meî de 2 ori picături 
d'alea, par'că le aî fi luat boia cu 
mâna. Vedend asta Vasile Brezu 
vecinul meu, s'a rugat şi el de das-
câlaş de 'î-a dat d'ale picături. După părţile cu apă. Ne fuse frică să dor

in acest timp ne şi cădu un cal din 
ceî trei ce aveam. Pe înserate, ajun
serăm la o cârciumă care se afla 
într'un prund, încunjurat de tote 

el au alergat şi alţiî, pînă când le 
a isprăvii tinerelul nostru dascăl 
Atuncî 'mî-a scris p'o hârtie şi am 
plecat la oraş, unde am cumperat 
de la spiţerie tot d'alea. Acolo am 
vorbit ca un prost, uite aşa: «Boie 
rilor, D-v., aşa să trăiţi, ce lacuri 
sînt astea?» «Astea sînt picăturele 
luî Davila şi sînt bune de inimă, > 
respunse un boier cu sticle la ochi. 
De atuncî ori-ce creştinaş cunoşte 
lecui blestematei de bole care a se
cerat atâţia îngeri de copii, Dacă 
n'ar fi letin Doftorul ăsta, apoî s'ar 
pute face chiar sfânt d'ăî mari, 
căci el face minuni maî abitir de 
cât ori-ce sfînt; dar pecat că 'î le 
tin, că nu mancă cu post miercurea 
şi vinerea, şi nu face cruce ca noî. 
Următorea întâmplare arată de ase-
menea cât de cunoscut, cât de iu
bit, şi cât de însemnat era Davila 
prin tote satele; De acea credem 
că este bine s'o povestim. 

Eram de vr'o 18 anî, când într'o 
tomna plecai la Câmpulung, într'un 
poştalion cu 3 caî. De aci merse
răm la Nămăeştî, de unde a doua 
(li plecarăm spre Târgovişte peste 
dâluri şi văi, când mergând în josul 
văilor, când tăindu-le d'a curme-

mim la acesta cârciumă, unde, pen
tru moment, se afla o singură ba-
buşcă; de acea, după povaţa unor 
chirigii, mânarăm maî departe, tre
curăm apa dincolo şi deterăm de o 
cârciumă cu gârlicî, înconjurată de 
pădure, care ne făcea groză, fiind 
noî singurii căletorî. Numaî în fun
dul pimniţeî licăria o lumină mică; 
încolo întuneric besnă. In fundul 
pimniţeî erau maî mulţi 6menî cari 
эёй cu cârciumarul, un om mus
tăcios şi care ne vorbia restit; de 
acea nefu temă să ne culcăm în o-
daia cârciumeî,cieu cu tată meu ne 
culcarăm lîngâ poştalion, er servi
torul în poştalion. Dar cine putea 
dormi de frică ? Cam pe dupe 
meciul nopţii ieşiră omenii din 
pimniţă şi se făcură nevecluţî prin 
pădure; unul însă înalt, lăţos, cu o 
pălărie mare în cap, cu cămaşe 
peste iţarî, se îndrepta spre noî şi 
c'un glas tare ne striga: «Bă, cine 
sînteţî voî aici ? N'audjţî voi, me ? 
Cave ia nichipercea»—De unde 
veniţi voî şi ce cătaţi p'aicî?» între
ba din nou lăţosul.— clacă sîntem 
din ţara nostră; am fost pe la Câm
pulung, pe la Nămăeştî şi apoî am 
luat'o spre Târgovişte, dar ne-a a-

zişul şi suind peste muscelurî, totăjuns noptea aicî.» —Dacă sînteţî 
4iua de dimineţă pînă 'sera, aşa că despre Bucureşti, ia spuneţî, nu cu-
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noşteţî peDavila »?—«Cum să nu'l 
cunoştem ? Mare prost ar maî fi şi 
ăla după lumea asta care n'ar cu
noşte pe unul ca Davila, «răspunse 
tată-meu. — «Fie că ciudat Rumân 
maî este şi omul acela. Când 
era Vodă Cuza, el îl ducea de nas 
în tote părţile astea, acum tot el 
umblă prin ţară cu domnitorul ăsta 
nou. Uite-me, eu sînt popă şi încă 
din ceîdestepţU naintea menustă fite 
cine, cu tote acestea Davila ela m'a 
înfundat. Când a venit la biserica 
nostră, el a citit pe din afară cele 
scrise pe piatră, cea ce eu n'am pu
tut face de atâta marî de vreme de 
când sînt aicî. Apoî m'a întrebat 
câte bisericî a făcut Mirce cel bă
trân. Aş! de unde eram să ştiu eu 
ast-fel de lucrurî? Eî bine, el le ştia 
pe degete şi cum sînt zugrăvite. Iţî 
spui drept că nicî dascălul meu de 
la Seminar, care e el maî înveţat om, 
nu le putea şti aşa de bine. Pe urmă 
maî m'a întrebat şi alte lucrurî eu 
carî m'a înfundat de tot. Am remas 
ca un prost, ridicând din umeri» 

Pe când popa ne vorbia ast-fel, 
unul tot striga mereu: «părinte! pă
rinte!» Darvedend că părintele tot 
stă de vorbă, se apropriâ şi auchnd 
că se vorbeşte de Davila, dise: «ah. 
ce aş da să pociu vede şi eu pe Da
vila, căcî mi-a spus tata şi mama 
că fiind maî mic m'a muşcat un şar
pe şi pe vremea acea trecând dofto
rul Davila pe la noî cu tolba de 
doftoriî m'a lecuit dându-mî o dof-

torie. Ah, cât aş dori să'lvăd!» «N'al 
de cât să te ducî la Rucureşcî şi o 
să'l vedb i se dise. După acestea 
plecară visitatorii noştri. 

Peste câţi va anî, se sfinţia gara 
Piteşti sau alta, unde se afla şi 
Davila. Acolo, un soldat grăni
cer (curcan) saluta strigând : «Tră
iţi, Domnule Davila, eu me cun
osc dator D-tale că m'aî scăpat 
de morte, când me muşcase un 
şarpe în copilărie» — «Dacă mî 
eşti dator, aî de fă cinste,»respunse 
doftorul, şi (iicând ast-fel merseră şi 
băură câte o ţuică. 

Vedeţî, dacă prin tote înfundătu-
rele ţereî resuna numele Davila, 
fără să maî vorbim despre oraşe, 
apoî nu ştiu, deu, cine, iar maî pute 
tăgădui numele de mare, dacă ar fi 
fost un altul care ar fi ştiut să 
linguşăscă. 

Faţă cu atâtea fapte marî şi fru-
mose săvârşite de Davila, cari um
plu ţara de la un cap la altul, ba 
cari trec chiar peste hotare, este 
curios fie-care a se întreba i «Care 
este famib'a, care-î nemul acestui 
om ? Cari i sunt învăţăturile ? Cari 
sînt servicele aduse ţereî nostre?» 

A respunde la aceste întrebări 
este a'î face biografia. 

Eî bine, acesta este cea ce vrem 
să facem noî acum, dar bine înţe
les că f6rte pe scurt. 

(va urma) 
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Câte-va cuvinte asupra învăţătorilor 
I. 

M'am îndemnat să vorbesc şi eu ceva despre înveţătorî, cari astărjî,, 
lucru cunoscut, sînt intraţi de drept în rândurile luptei ce se face pen
tru propăşirea omului, pentru realisarea binelui obştesc al nemului. 

Modestă este posiţiunea acestor fiî aî patriei române şi inferior rolul 
ce au în raport cu celelalte elemente ce constituesc puterea condu-
cătore a statului ; dar lucrul ce eî săvârşesc tainic, şi neadmiraţî de 
nimeni, este ca al patriarhului Noe, care prevăclend venirea unuî ca
taclism asupra globului a lucrat, fără preget, spre a'şî construi o locu
inţă plutitore, în care să scape el şi familia sa. Priviţi un moment pe 
omul care cu mâna pe o uneltă ordinară dă lemnelor brute o formă, 
căiţi'l de dispreţul şi batjocora ce suferă de la societatea perversă, ca 
în urmă să aveţi dreptul a'l admira, când superior valurilor apei va 
cânta imnul salvării şi al triumfului. Fie dar bine stabilit că, orî-ce lu
crare omenescâ, ce tinde către un scop, fie el cât de salutar, dar nepri
ceput de mintea mulţimii, şi care lucrare nu produce numaî de cât 
efecte concrete şi isbitore simţurilor fie, фс> bine stabilit că în aseme
nea caşuri nu trebue nimeni să se aştepte la laude şi recompense con
timporane, căcî n'au de unde veni; triumfurile viitćre primesc lauri tot 
de la viitor. 

Voî dar, învăţătorilor, apostoli aî binelui şi luptători contra răului, 
să nu ve îndoiţi câtuşi de puţin de rolul ce aveţi, dacă munca, sacri-
ficiele şi privaţiunile vostre nu sînt pe deplin recompensate, dacă as-
tă-djî de lume nu vi se recunosc meritele, căcî armei ce purtaţi cu a-
tâta devotament îî sînt reservate cununi de laudă în templul viitorului. 
Aveţi pentru present ca plată sufletăscă, satisfacţiunea ce vă dă con
ştiinţa cum că vă îndepliniţi cu zel datoria vocaţiuniî vostre, şi fiţi 
siguri că va veni o vreme când arcurile de triumf nu se vor maî înălţa 
ca să onoreze arta distrucţiunîî omului prin om, ci vor pare radi6se 
ca să venereze memoria vostră! 

Voî sunteţi nişte semănători cari-aruncaţî sămânţa binelui pe tere
nul răului, şi este natural ca acesta sămânţă încolţind şi vrând sâ se 
desvolte, va trebui să se hrănăscă din substanţa ruluî, dar fructele nu 
vor schimba genul speţei, şi binele, o dată altoit în corpul răului, va 
face să dispară tot cea-ce nu se maî pote asimila cu natura sa divină 
Păcatul fiind vechiu ca şi omul, el n'are o putere a sa intrinsecă ; dar 
firea omenăscă ce înclină tot d'auna către rău, unită cu spiritul iadu
lui, şi a didită forturi redutabile. Binele din contra, ca acela ce e mană 
de la D-zeire, este forte prinel însuşi şi respiră în aer liber; dar pentru ca 
să potă lua în posesiune cetatea din mâna păcatului, trebue să o ase-
dieze, căcî alt mijloc n'are cum, şi prin operaţiuni strategice să se si-
lăscă a reuşi să spargă zidurile cetăţii. Odată ajuns binele la asemenea 
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succese, victoria va fi câştigată. Afară de acesta să nu desperede acel 
cari portă arma binelui contra întăririlor reuluî, dacă de o cam dată is-
bânda nu s'arată lesne, căcî orî în ce cas eî vor birui. Apoî cu cât re-
sistenţa' este maî mare din partea opusă cu atâta luptătorul trebue să 
se intrarmeze cu curagiu şi entusiasm. Şi este ştiut, că un vităz cu atâta 
se ilustreză maî mult. cu cât lupta ia fost maî aprigă. 

Să luăm un exemplu maî recent: Cine şi ce a contribuit a da nume 
de vitejî şi de martiri unuî Valter sau Grigore Ion; dacă nu curagiul 
care ia mânat se înfrunteze sălbăticia barbarilor ? 

Meritele orî cari ar fi ele nu se dăruesc, ci se răpesc de ceî ce vor 
să le aibă. Pe când o ploe de plumburî infernale venea să distrugă corpul 
luî Valter de pe reduta Griviţa, în acelaş moment şi o mână nevădută 
venia de sus şi încorona fruntea martiruluî cu cununa vitejiei şi nemu-
rireî! 

II. 

Şcola pentru popor a devenit o necesitate indispensabilă, ca să p6te 
intra şi el în posesiunea drepturilor sale naturale. A susţine că un po
por, care, de secolî a dus'o într'o viaţă pasivă, şi care a fost demoşte-
nit de tote drepturile sale a susţine, ф.с că pote şi fără ore-carî pregă
tiri anteriore, a se sălăşlui în pâmentul făgăduinţei, acesta s'ar potrivi 
întocmai cum s'ar afirma că un prunc îndată ce se naşte, este capabil 
să se hrănescă cu fructe, pâine, carne, ouă etc. 

Pe vremea când poporele vegetau sub pătura ce dăsă a selavieî, dacă 
ar fi îndrăsnit cine-va să aprindă lumina la ceî întunecaţi, trebuea să se 
aştepte la osînda ce maî amară. 

Astă-dî, laudă Domnului, noptea cu tenebrele şi furtunile sale a dis
părut şi lumina eivilisaţieî produsă de sorele libertăţii, d i lumii o faţă 
naturală. 

Onorabilul nostru guvern, pătruns de acest mare adever, că lumina, 
cultura înalţă sentimentele poporului, că numaî în şcolă îşî pote căpăta 
acesta cunoştinţele prin cari să ştie beneficia de bunătăţile secoluluîî 
s'a insuşit o putere tutelară şi ş'a propus, că dacă să pote, nicî ce maî 
isolată colibă de pe pământul frumoseî Româniî, să nu rămăe nesim-
ţitore la bine-facerile înveţămentuluî. Iar învăţătorilor dându-le pute
rea de misionari ai adevărului, li s'a recomandat muncă neobosită şi 
în gradul cel maî mare 'iau întărit cu bine cuvântare ca să calce peste 
şerpi şi peste scorpii, strivindu-se tată puterea vrăjmaşului. 

înainte dar, fraţilor învăţători, munciţi cu dragoste în via nemuluî 
românesc, altoiţi ţinerile mlădiţe servindu-vă cu unelte tot maî perfecte 
şi Patria vădend in urmă laborea şi strudania vostră, vă va încorona 
cu laurii meritului. 

D. Pavelescu, Chiora—Ialomiţa. 
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Prescurtări pedagogice 

Sub acest titlu D-lu D Trifulescu, învăţătorul com. Oger-
zenî, Ilfov, ne trimite un mic studiu din care estragem cele 
ce urmeză: 

Hofimann, renumitul geograf G-erman, dice : 
«Din elementele din carî se compune poporul Român, ae 

desvcltă capete cari sunt clasice, şi s'ar pute întrebuinţa ca 
modele pentru sculptori şi pictori, capete cari şi in întru as
cund aceia ce se arată în afară ; pentru că pricepere aşa de 
iute, înţelegere aşa de deschisă, agerime aşa de mare, îm
preunate cu îndemănâtate în purtare, cum vedem la R o m â 
nul cel mai de rând şi maî neînveţat, nu se mai află nicăiri. 
Acest popor întrunindu-se şi aducendu-se Ia сё maî înaltă 
civilisaţiune, ar fi potrivit să ste în fruntea culturii spirituali 
a întregii umanităţi. Şi ca să se împlinescă acesta, este şi 
l imba lui atât de dulce sunătcre şi bogată, în cât s'ar po
trivi cu deosebire pentru cel maî cultivat popor de pre faţa 
pământului.» 

Ce-i trebue dar poporului Român ca să pctă ajunge la 
ace mărire, pentru care este destinat de la natură ? Negreşit 
trebue lumină : instrucţiune şi educaţiune. 

Uniţi-vă fraţi Români, din tote unghiurile ţării, uniţi-vă şi 
conlucraţi cu toţi pentru propăşirea nemuluî nostru Româ
nesc, faceţi cât de multe şccle, căci astea sunt pîrghia prin
cipală prin care un popor pete ajunge la o înaltă mărire şi 
civilisaţiune. Toţ i bărbaţii învăţaţi dic: Cel mai mare bine, 
ce'l pćte face cine-va pe lume, este a ajuta scćlele. 

D A R E D E SEMĂ 

asupra Georgafleî jndeţolai Ilfov pentru nsnl ci. II primară 
A" 

D - l u i M . Gr. M u m u i a n u 

Avem a cincea ediţie din acesta carte şi nu ne îndoim că va ajunge şi 
mai multe ediţiuni. N'avem nimic de dis contra acestui lucru, şi dacă ne 
am luat cu acesta ocasiune sarcina de a face observări asupra acestei 
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cărţi, facem acesta nu din invidie orî re voinţă, cum se iac maî de 
multe ori criticele pe la noî, ci pur şi simplu, că pote eu aceste obser
vări vom contribui şi noî ca în viitor D-nul autor să se ferescă de a 
face greşeli, în care a cădut până acum, şi aşa o nouă ediţie va fi mai 
bună. Orî pote că D-nul autor ne va convinge că noî sîntem în erore, 
când îl acusăm că a făcut reu acea, ce noî pote nu pricepem. 

Orî ce ar resulta însă din asta, acea numaî bine va fi. Iată şi obser
vările nostre asupra acestei cărţi: 

Domnului autor se vede că'I plac vorbele maî technice, căci parcă 
din adins a înconjurat vorbele maî populare şi se foloseşte de vorbe ca 
util, individă, isolat, administreze, rapiditate, fertile, equestră. 

Apoi ni se pare că nu s'a ţinut de norma pedagogiei .care фее : Tot 
ce învaţă copilul trebue să fie potrivit cu desvoltarea luî intelectuală şi 
să nu i se de nimic de învăţat, care ar trece peste puterile luî sufleteşti, 
căcî aşa cred eu că trece peste puterile luî sufleteşti, dacă 'I spunem 
că pâmentul pe care stăm şi care ni se pare atâta de mare, nu este de 
cătun punct al spaţiului nemărginit (pag. 12), n'o să pricepă naraţiunea 
nostră ori cât am potrivi-o la gradul de inteligenţă al copiilor, când le 
am vorbi despre cutremurile de pământ carî provin din erupţiunile vul
canice şi cari adeseori distrug oraşe şi cetăţi acoperindule cu cenuşe şi 
ridicând insule în mijlocul mării (pag. 13), ori când le-am vorbi despre 
busolă. 

S'a gândit D-nul autor bine când a dis asta ? Impărţit'a Domnia sa 
materialul potrivit pe clase? (lucrurî promise de d-luî în ^Prefaţă») când 
voieşte a face asta în cl. II primară la copiî de 7-8 anî ? 

După părerea me tot aşa de puţin potrivit pentru copiî de cl II pri
mară e când le spunem, că apa care cade din atmosferă ca plâie sau care 
provine din topirea zăpedeî, nu remâne pe suprafaţa pământului, ci pă
trunde în interiorul luî până ce întâlneşte un strat de pământ prin care 
ne maî putând străbate, se strânge aşa de multă, în cât este silită se iasă 
afară (pag. 14). Apoi stil pentru copiî de cl. Il primară este acesta? 
Dând copiilor ast-fel de cuvinte să înveţe, le vor înţelege el. ? Şi de 
ce atâta paradă de vorbe? Era destul atât, cât a pus ap°î după aceste 
şiruri, dicend: Locul de unde iese ântăiu o apă se numeşte isvor sau 
fontână. 

Asemenea este confus şi nepotrivit pentru copii de cl. II primară es-
plicaţiunea despre punctele cardinale, unde se scrie: Aceste puncte se 
фс cardinale pentru că se însemneză pe cardin sau orizont, iar mij
locul de a le găsi se numeşte orientaţiune, şi care orientaţiune la J-luI 
este forte obscură, cel puţin pentru un copil de cl. II primară, căcî este 
greu pentru un copil aşa de mic să pricepă când îî фсет : Sćrele însă 
în mersul seu de la răsărit spre apus trece printr'un punct care se află 
cam de asupra creştetului capului nostru. Acest punct se cheamă mie
dul dileî sau midă di. Punctul opus miedului dileî, adică când noî nu 
maî vedem sorele de loc se numeşte medul nopţeî sau midă nâpte. 
(pag. 11). ' 2 
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De şi nu toemaî neînţelesă, dar cam alesă este următ6rea: casierul 
este însărcinat cu strîngerea impositelor ce datorim către stat sau co
mună (pag. 10). Pentru ce aceste vorbe alese, când s'ar pute acesta 
ecsprima prin vorbe maî simple şi maî uşor de înţeles ? 

Tot peste puterile copilului de clasa II este acea, dacă am pretinde 
se ştie de câte feluri sunt hărţile. ,Când o chartă represintă suprafaţa 
pămentuluî întreg se dice generală, er dacă represintă numaî o parte 
din suprafaţa pămentuluî, precum un judeţ sau o ţară se numeşte par
ţială, фсе d. autor către copiî de 7-8 anî. (pag. 16). 

Şi apoî cel maî isbitor ecsemplu de beţie de cuvinte sunt următorele: 
Resăritul se maî djce est sau Orient, apusul vest sau occident, medă-
nopte nord sau septemtrione şi medă-Şi sud sau meridie. (pag. 11) 

Asemenea sînt vorbe fără nicî o trebuinţă după definirea măreî. unde 
se maî adaugă: care udă ţermiî uscatului (p. 15). Era destul şi atâta, 
«âte 's înaintea acestor vorbe. Căcî vorbele multe nu totd'auna clari
fică ideile. 

întreb acum maî departe pe toţî înveţătoriî primari şi care ştiu câtă 
greutate întîmpină omul maî ales în cl. II, când pentru prima 6ră li se 
dă copiilor manuale de studiu, să pote ore ca în manualul de geografie să 
le vorbim copiilor din cl. II primară de longitudine şi de latitudine geo
grafică, lucru ce D-nul autor al cărţii în с estiune îl tace la pag. 20 ? 

Greşela principală ce a făcut'o însă D-nul Autor la scrierea acesteî 
cărţî, este acea că pre multe mărunţişuri a luat în acesta carte. 

Aşa la Monumente şi stabilimente publice se vorbeşte despre palatele 
ce le-a zidit C. Golescu, C. Brancovenu, M. Ghica, B. Stirbey, apoî 
aniî cănd s'a zidit aceste palate şi Mitropolia. Asemenea datele istorice 
cuprind numaî la numeri de anî: 1393, 1716, 1812, 1859, 1393 Iată 
căţi numeri de anî în 18 şiruri (p. 23) 

Tot aici se vorbeşte despre tractatul, în «care Turcia dă Rusiei Basa
rabia, parte din Moldova, iar la anul 1859 el devine şi capitala Mol
dovei, (adecă Bucurescî) în urma unirii aceştia cu România prin ale
gerea luî A. Ion I Cuza de Domn în ambele principate » 

Apoî, putem noî în clasa II primară să întrebăm în ce an a devenit Bu-
curesciî capitala ţereî? Cine se afla domn pe atuncî? Unde se afla capitala 
ţereî nainte de anul 1393? Ce s'a întâmplat în Bucurescî la anul 1812? 
La ce an s'a unit România cu Moldova ? care a fost cel dântâiu 
Domn al terilor unite? să le vorbim despre «Alexandru al II şi boierii 
terii care îl alungară după tron, Chiseletul unde Turcii au fost bătuţi 
de Mihaî Vitezul, la anul 1598, despre Radu de la Afumaţi care învinse 
la 1639 pe Mehmed-beî,» despre resbelele de la aniî 1848, 1853 şi 1877 
de ruinele vecheî cetăţi zidite de Constantin cel mare, despre acea că 
acest oraş a fost ce dântăiu episcopie a Dacieî sub numele de Dafne 
(pag. 47). 

Este ore lucru potrivit a le spune câte ocene sunt? despre continente 
din carî treî formeză lumea vechia iar celelalte două lumea nouă (pag. 
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51)» a le vorbi despre Partea liqui&ă a pâmentuluî care se împarte şi e 
în cincî părţi numite осёпе şi anume: Ocenul Pacific sau Oc. cel mare, 
oc. îngheţat de тЩ& nâpte sau artic şi oc. îngheţat de midâ di sau an-
tartic etc. 

Nu vor rămâne ore pentru şcolari acestea numaî litere m6rte, nu
maî vorbe carî îî zăpăcesc, pe cârî de şi i le vom da să le înveţe, 
anevoie le vor pricepe, căcî, de şi în acesta Geografia recunosc 
că se urmeză metodul sintetic, dar totuşi după modesta me pă
rere pre de grabă ar fi de a ne ocupa în ci. II primară şi cu aceste ce
stiunî înşirate de aicî maî sus. 

Să fim mal puţin pretenţioşi, dar să nu lăsăm nimic nepriceput înain
tea copilului şi de cât să le dăm să înveţe aşa lucruri, pe carî încă nu 
le pot copiî pricepe, maî bine să întrebuinţăm timpul să î inveţăm lu
cruri de sema lor. 

Alt-fel acesta carte, după părerile nostre, este una din cele mal 
bune manuale de Geografia pentru usul clasei а II primare şi afară đe 
erorile înşirate maî sus, acesta carte ne represintă un op sistematic 
care îî face onore Autorului. 

Bncurescî, 23 Ian. 1886. Ion Raisa-

Maxime culese din dogmele vechilor înţelepţi 

Recunoştinţă este lucru ce se şterge maî lesne, de cât or ce din me
moria omenilor. 

Acel ce dau o bună creştere copiilor, cu mai multă dreptate merită 
să se numâscă părinţii lor, de cât aceî cari i-au născut ; pentru-că 
uniî le dau numaî viaţa, iar eeil'alţî le dau ştiinţă şi mijlocele de a 
trăi cu fericire şi bună cuviinţă. 

Treî lucruri sunt maî necesari copiilor: spiritul, ecserciţiul şi 
disciplina. 

Intre omenii ignoranţi şi între ceî înveţaţî, este tot deosebirea dintre 
morţi şi viî. 

Ştiinţa este pentru om un ornament în cjile de proprietate, şi refugiu 
în nenorocire. 

înţelepciunea este o recomanda ţie maî puternică de cât or-ce scrisore. 
Şcolari ca să profite maîiflult din studiu, trebue tot-da-una să se si-

lăscă a ajunge pre ceî înaintaţi, şi a nu aştepta nicî cum pe ceî 
din urmă. 

Prietenul adevărat este un suflet în două corpuri 
din Aristotel 

Ştiinţa ce maî necesară este de a se desveţa cine-va de rele. 
A muri fericit este lucrul cel maî de dorit. 
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Trebue sâ ne respectăm inamicii, căcî observându-ne defectele şi 
făcendu-le cunoscute în public, ne dau ocasie a ne îndrepta de ele şi 
d'acea eî ne sunt maî folositori de cât înşişi prietenii. 

Prietenul sincer trebue stimat maî mult de cât o rudă, căcî legătu
rile basate pe virtnte sunt mult mai trainice de cât ale sângelui, 

Maî bine este să fiî cu un mic numer de înţelepţi contra uneî mul
ţimi de ignoranţi, de cât să fii unit cu o mulţime de nebuni contra a 
puţin înţelepţi. 

Mijlocul cel maî sigur de a'şî face cine-va numele nemuritor, este de 
a trăi virtos. 

Prudenţa este un mur aşa de tare, în cât nimeni nu'l pote nicî spar
ge nicî suprinde. 

din Antistene 
A se bucura cine-va de plăceri nu este o crimă, dar e crimă când 

cine-va devine sclavul lor. 
Mult maî bine este să fie cina-ca sărac de cât ignorant, căcî celui 

^ărac nu-î lipseşte de cât averea, pe când cel ignorant e lipsit de or-ce 
cunoştiinţă. 

Nimic nu e în sine drept sau nedrept, onest sau neonest,'de cât 
prin raport cu legile şi obiceiurile ţereî. 

din Aristip. 
Folosul ce câşligă cel mincinos, este de a nu maî fi crezut nicî când 

spune adeverul 
Omul beţiv se pote infrâua de acest viţiu punendu-1 când etrez, să 

esamineze în totă voia p'un alt beţiv. 
Maî bine să aibă cine-va un prieten sincer de cât mulţî cari să se 

înt6rcă or-când după schimburile norocului. 
Lucrul cel maî bun şi cel maî reu ce'l pote ave omul este limba. 

din Anacharsis 
Viaţa semăna cu un bâlciu, la care omeniî vin ; unii spre a face 

negoţ alţii spre a privi, alţiî spre a se preumbla, alţiî spre a se bate etc. 
as-fel şi înviată, unii se nasc sclavi aî gloriî, alţiî aî ambiţiunii, alţiî aî 
bogăţii, iar alţiî se ocupă uumaî cu descoperirea adeveruluî etc. 

din Pitagora 
Omul se cuvine să grăbescă maî mult a înnâbuşi un necasu, de cât 

un foc ; pentru-că urmările mâniei sunt cu mult maî periculose de 
cât ale focului. 

Un popor trebue să lupte cu aceiaşi căldură pentru păstrarea şi res
pectarea legilor, ca şi pentru apărarea teritoruluî. 

din Eraclit 

N. Andreescu 
Poinărel [Muscel] 1886 lanuariu 4 
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Formarea caracterului 1 ) 
H I 

Pedepsele ca mijlâce la formarea caracterului 
Şcola fard disciplină semăna cu mor a de apă aşezată pe o gârlă, 

mcă, фее un renumit, pedagog. Şi când фсет acesta, apoî nu trebue 
se privim disciplina numaî ca pe un aşa lucru, căreia numaî de acea 
trebue să ne supunem, pentru-eă făr de asta nicî nu se pote închipui 
învăţătură, ci şi pentru aceia, pentru-că fără de disciplină nicî nu se 
pote închipui viaţa cum se cade. Este de la natură în om atâta sbur
dălnicie, în cât pentru a găsi acele mijloce cu cari se putem potoli a-
cestă sburdălnicie, cu cari se putem ШЫапф acea sburdălnicie, ce s e 
observă de multe orî chiar în copii frageţî, învăţătorul trebue să se gân-
descă mult. 

Ca mijloce pentru a ţine disciplină. între altele putem număra şi 
pedepsele, pentru-că pedepsele au de scop îndreptăţirea, şi asta e ce 
căutăm, ce voim noî în şcolă. 

îndreptăţire şi iar îndreptăţire, iată scopul educaţiuneî. Şi am dis. că 
tote mijlocele, cari nu înjosesc pe om, trebue să le întrebuinţăm pen
tru a ajunge acest scop. 

In trecut, abea cu un secol înainte de asta, chiar şi ceî maî însem
naţi educatori privau în pedepse cel maî bun mijloc pentru a îndrep
tăţi, singura cale. pe care purcedend, putem se formăm caractere bu
ne la copiî. Şi de aceia pote acea extremitate, în care a credut antece
sorii noştri cu pedepsele, de aci pote acea сгифте cu care pedepseam 
în trecut. 

Locke a fost primul pedagog, care a combătut pedepsele aspre, prin 
care se ca^acterisa pedagogia înainte de secolul al XVHI-lea, dicend 
că «în fapt de educaţiune pedepsele aspre nu produc de cât fćrte puţin 
bine, ba din contră produc maî mult гёй, sînt convins, că forte arareori 
vor deveni omeni buni aceia, cari a fost pre aspru crescuţi. * 

Tot cam asta ne o spune şi Rousseau în cartea sa ^despre educaţie,1 

unde scrie, că »să ne ferim de a pedepsi mult," pentru-că nu pedepsa 
multă ci pedepsa bine aplicată ne foloseşte, şi фее maî departe, că 
,vom fi reîpe câtă vreme vom avea ocasiune, vom fi siliţi dea fi reî.' 
Situaţia trebue dar schimbată ! 

Asta însă este фэа maî mult relativ la omenii mari, tot ce putem a-
lege din astea pentru a ne orienta în lucrarea nostră când e vorba de 
a pedepsi, este acea, ca să ne gândim la acea, că cum se »schimbam 
situaţi unea/ de aî înpedica pe copiî a face răul! 

Pedagogia nouă, basată pe maî multă umanitate, insuflată de maî 
multă iubire şi pusă în practică prin omeni cum a fost melancholicul 
Pestalozzi, blândul Irobl şi Diesterweg, a lepădat multe din teoriile şi 
principiile celorlalte scole, care s'a învechit în secolul nostru, în 

(') Vecţî No. 10 al revistei „Lumina pentru toţi" 
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secolul în care tote instituţiunile a luat un avânt maî puternic, când în 
locul pedantismului, s'a admis blândeţa şi pacienta, când s'a şters din 
pedagogie ser vitalismul, cruzimea şi s'a înlocuit cu libertatea şi iubirea. 

S'a admis pe lângă tote astea şi pedepsele pentru a forma caracte
rele copiilor, însă cu multă reservă. 

Trebue însă să fim prudenţî şi cu multă rutină pedagogică la apli
carea pedepselor, pentru-că uşor se pote, că nefiind pedepsă aplicată 
la timpul eî, sau fiind prea mole, nu are nicî un efect şi iar fiind prea 
aspră, vom strica numaî în loc de a îndreptăţi. 

Se nu facem din tot lucrul, din ori ce greşelă mică un cas mare. Co
pilul greşeşte de multe orî şi nicî că se pofe altfel, este crud la fire, nu 
se pre gândeşte la cea ce face, şi pentru aceia că s'a strîmbat la vre 
џп coleg al seu, sau a făcut ceva caricatură la tablă, lucrurî ce sînt 
maî mult resultatul sburdălnicieî copilăreşti de cât a reutăţiî, căcî orî 
câte casurî în viaţă, ca din copiî sburdalnicî şi din cale afară viol; 
s'a ales omenî serioşî şi cu purtare bună când s'a făcut marî, cum dic, 
se nu facă din asta învăţătorul cas. mare, se maî tracă cu vederea, căcî 
făcând tapaj, numaî deşteptă în copiî curiositatea, şi ne pomenim că 
mâine-poimâine o fac dece sau maî mulţî ce a făcut acjî unul şi pote 
şi acela nevrând sau ne ştiind! 

Aşa e firea omului: 'I place se facă ce este oprit, 'î place se vor
bescă despre ce nu a cunoscut încă, şi vina învăţătorului este, dacă dă 
ocasiune la asta. 

Cam asta ne o dice şi Voltaire prin cuvitele, că Judecătorii şi legiu
itorii sînt vinovaţi de nelegiuirile ce se produc,* pentru-că numaî 
pedepsesc, iar nu caută a uşura situaţiunea, nu se gândesc la acea, 
că „legiuitorul nu trebue atât se pedepsescă, de cât a preveni reul* pre
cum dice şi Montesquieu. 

Asa tratiză cu elevii ca aceia totdauna ca si nişte fiinţe libere se-si 
întrebuinţeze voinţa, căci numai aşa îşî pate omul ajunge scopul, dice 
Heinrich Stephani (născut în Gemund 1761) şi apoî continuă relativ la 
disciplină, să tratezi ca cu nişte omeni liberi, şi ca şi cu un aşa om, în care 
morala nu cu bastonul trebue băgată, fiind-că morala este fructul re-
cuncştereî de va!6rea nostră proprie*. 

întreb eu dar acum, dacă noî dilnic vom isbi în sufletul copiilor cu 
pedepsele, dacă nu deşteptăm şi desvoltăm în el ambiţia, putăvom noî 
atunci ajunge scopul? Nu va deveni atuncî copilul nesimţitor, orî dacă 
totuşî maî este în el simţire, apoî 'î vom amărî aşa de mult dilele, în 
cât i se va face rău când va audi de înveţător. 

Să fiim prudenţî şi se pedepsim rar pentru acea, căcî dacă mereu 
vom pedepsi, se vor obişnui întru atât cu asta în cât, în urmă nicî că vor 
băga în samă pedepsă. Şi de cât se pedepsim făr ca prin asta se fi ajuns 
ceva, apoî maî bine să ne lăsăm. Trebue se fim în curent atât cu felul 
pedepselor cât şi cu timpul când trebue să le aplicăm. 

(Va urma) 
; Ion Rusu. 
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Metćdele de învăţământ!) 

Vorba om însă arată un nume de fiinţă, ce stă în lume şi se pote 
vede, pe când vorba ânger arată o fiinţă închipuită cu mintea şi prin 
urmare, care nu se pote vede. Substantivele cari arată fiinţe, ce stau 
în lume, şi se pot vede precum: om, casă, bancă, şcâlă tablă, cal, bou, 
iconă, tibişir, epure, se numesc substantive concrete sau reale, iar 
substantivele, cari arată fiinţe, ce nu stau în lume şi nu se pot vede 
precum: ânger, minte, Dumnedeu, milă, sete, fome, se numesc substan
tive abstracte sau ideale, imaginare, orî închipuite, pentru-că le price
pem numaî cu mintea, numaî ne închipuim că sunt, dar nu le putem 
vede nicî-o-dată. Când un substantiv e concret, el nu maî p6te fi şi ab
stract ; şi din contră, când un substantiv e abstract, el nu maî pote fi 
concret. Dacă cugetăm maî departe asupra substantivului, vedem că 
sunt unele vorbe substantive, cari servesc ca nume tuturor fiinţelor din 
lume, de acelaş fel. Asfel, când dicem: bou, cal, om, casă, şcolă, noî 
cugetăm i:u numaî la cutare bou, cal, ect., ci la orî-care fiinţă de ace
laş fel. Aceste vorbe sau nume sunt prin urmare comune, adică pentru 
tote fiinţele de acelaş fel din tctă lumea. Substantive comune numim 
vorbele, cari servesc ca nume tuturor fiinţelor din lume, de acelaş fel. 
Nu tote substantivele sunt comune. 0 mulţime de nume substantive 
sunt cari nu servesc tuturor fiinţelor din lume, ci numaî unora din ele. 
Vorbele: George, Dumitru, Măria, Petre. Tudor, etc, sau fote numele 
de omenî şi de femeî; vorbele; Bucureşti, Ploeştî, Craiova, Iaşi, Galaţi, 
Buzeu, Brăila, adică tote numele de oraşe; Bănesa, Cernica, Panteli-
mon, Colintina ect., adică tote numele de sate; vorbele : Dunărea, Ar
geşul, Oltul, Ialomiţa, Prahova, Şiretul, Prutul, Dîmboviţa etc, sau t6te, 
numele rîurilor şi gârlelor, în fine tote numele munţilor precum ; Car-
paţiî, Balcaniî etc, tote numele date ca prin botez, animalelor ca: Vi-
orenu, Joian, Griveî etc, tote aceste nume substantive şi altele aseme
nea lor, fiind-că nu sunt comune, adică pentru tote fiinţele din lume, 
de acelaş fel, ele se numesc substantive propriî. Ca să înţelegă copiii 
maî bine acesta, le vom spune că a fost o vreme, la începutul lumii, 
când apele, munţiî, lacurile etc, aveau o numire comună, adică orî-că-
reî ape de pe păment i-se dicea numaî apă, orî-căruî munte i-se dicea 
numaî munte. Târdiu omeniî au fost nevoiţi să de fie-cării ape, fie-cărul 
munte, fie-căruî sat, etc, un nume deosebit, botezându-le, ca să dicem 
aşa, pentru ca să ştie, despre care anume loc, munte sau sat, etc, 
este vorba. Vorbele date ca nume deosibit omenilor sau altor fiinţe din 
lume se numesc substantive propriî. Orî-ce fiinţă pote ave doe nume : 
unul comun de pildă câine şi altul propiu, când îî dicem: Criveî, Hec-
tor etc, Substantiv propriu numim orî ce vorbă ce serveşte ca 
nume deosibit, nu la tote fiinţele din lume de acelaş fel, ci numaî la 
câte o singură fiinţă 

l j VedI No. 10 al acestî reviste. 
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Când vorbim de o singură fiinţă, precum: om, acest substantiv ф-
cem, că e la numerul singural, iar când sunt doe sau maî multe fiinţe 
fie-chiar ne hotărâte ca: omeni, atuncî acest substantiv se dice că e la 
numerul plural sau înmulţit. Când un substantiv e comun, nu maî 
pote fi propriu, şi din contră, când un substantiv e propriu, el numaî 
pote fi şi comun. Când însă un substantiv e la numerul singu
lar şi cu t6te acestea coprinde ideea de maî multe fiinţe precum: 
armată, popor, şir, cârd, oştire, pădure, etc, atuncî acel substantiv se 
dice colectiv. Adesea se face o mare greşelă, că se confundă substanti
vele la plural cu cele colective. Ca să cunoştem, dacă un substaniv e 
colectiv trebue să-1 punem la numerul singular si numaî dacă la acest 
numer el ne va da o idee de maî multe fiinţe de acelaş fel, numaî a-
tuncî este colectiv, cum se vede din esemplele de maî sus. Substantiv 
colectiv decî numim orî ce vorbă, care la numerul singular fiind, ne dă 
ideia de maî multe fiinţe de acelaş fel, 
fffCând un substantiv în fine arată o materie din care ce maî mică 
bucată ruptă portă tot numirea întreguluî, din care s'a rupt, sau s'a 
luat, precum : lapte, brîndă, unt, pastrama, aur, argint, lemn, unt-de 
lemn, păcură, hârtie] etc, atuncî acel substantiv se chiamă material 
Când ф'сеш : bancă, acest substantiv nu este material, căcî rupând o 
bucată din bancă, acelei bucăţi nu-î miî dicem bancă. Când dicem 
însă : lemn, atuncî vorba lemn e substantiv material, căcî arată curat 
materia, din care o parte sau o bucată cât de mică portă aceiaşî numi
re ca şi întregul. Sfîrşinâ cu substantivul trecem d'a dreptul la verb şi 
sub-împărţirile lui. Nu putem vorbi însă despre sub-împărţirea ver
bului în predicativ şi ajutător, până ce copiî nu vor ave idee maî in-
tâiu de cea ce va să dică predicat şi eî nu pot înţelege, ce e predicatul 
pînă nu vor şti, ce este o proposiţiune simplă şi care sînt părţile eî 
adică subiectul şi predicatul. Sîntem dar nevoiţi, să vorbim în trecăt 
despre proposiţiunea simplă arătând cum se formeză şi care sunt. păr
ţile ce o compun şi tocmaî dupe ce vom termina cu partea etimologică, 
când vom începe cu sintacsa, atuncî vom vorbi maî pe larg despre 
proposiţiunea simplă desvoltată, despre frase, etc. 

Mulţî sînt de părere că de la început, chiar sîntem datori să vor
bim copilului despre proposiţiune, ba chiar despre frase şi să le des
compunem în părţile lor. Nu împărtăşim acesta părere. Pedagogia ne 
poveţueşte, să ducem pe copil de la cunoscut la necunoscut, de la sim
plu la compus, de la uşor la greu. Eî bine, când copilul nu cunoste 
nicî una din cele 10 feluri de vorbe, cum putem pretinde, ca el să potă 
descompune frase în proposiţiunî, proposiţiunile în vorbe etc? Când el 
nu ştie deosibi vorbele între ele, de ce n'ar crede el ore, că aceste 2 
vorbe: cu mine, sînt o singură vorbă? De unde va înţelege el că pi
când : în casă, la tine, cu el, noî am spus câte 2 vorbe ? Esperienţa 
probeză, că copilul nu pote înţelege bine, ce e o proposiţiune, pînă 
când nu cunoste maî ântâiu părţile eî. Ca să facem cunoscut copiilor, 
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ce este o proposiţiune, le vom spune că pentwi acesta trebue, să ne 
gândim la o fiinţă şi să spunem ceva despre densa. Să ф с е т , că ne-am 
gândit la fiinţa şcolar şi că el citeşte. Vom фее atuncî: Şcolarul citeşte. 
Aceste 2 vorbe esprimă o cugetare, care se maî фее şi proposiţiune. 
Făcend întrebarea: Cine citeşte? vom respunde, că citeşte şcolarul, adică el 
face lucrarea. Maî departe întrebând: Ce face şcolarul? vat rebui să respun-
dem, că citeşte. Vorba şcolar despre care se vorbeşte în acesta cugetare, 
se numeştee subiect, iar vorba citeşte, care arată ce face subiectul se 
numeşte predicat. Subiect numim decî vorba care arată fiinţa, des
pre care se vorbeşte în proposiţiune. Maî tot d'a-una subiectul este un 
substantiv ; se întâmplă însă sâ fie şi altă vorbă, care ţine locul unuî 
substantiv, adică un pronume, sau în fine orî ce altă vorbă, luată tot 
ca substantiv. In proposiţiunea acesta : El scrie, subiectul este pronu
mele el, care ţine locul unuî nume de fiinţă, sau anume ţine locul nu
melui uneî persone. In proposiţiunea acesta : A înveţa este folositor, 
subiectul este verbul a înveţa, care însă ţine locul substantivului în
văţătura, aşa că, cum am ăis, însuşi verbul pote fi ca subiect, atuncî 
când e luat ca substantiv, şi chiar o eonjucţie sau o preposiţie, ca în 
aceste doe esemple: Si este eonjucţie; la este preposiţie etc. Aci a-
tât vorba sau conjucţia şi, cât şi preposiţia la sînt subiecte, luându-se 
fie care ca substantiv, asfel că cele 2 proposiţmnî corespund cu pro-
posiţiunile : Vorba şi e eonjucţie : Vorba la e preposiţie. Tot asfel 
putem raţiona şi în proposiţiunea următore: Ah! arată durere ele. 
După cum subiectul însă este partea ce maî însemnată în proposiţiune, 
aprope tot aşa de însemnat este şi predicatul. Ca şi subiectul, predica
tul se pote arăta şi el prin maî multe feluri de vorbe. Aşa el pote fi un 
verb, ca în proposiţiunea acesta: Calul paşte ; un adiectiv, ca în pro
posiţiunea: Calul este folositor, un substantiv, ca în proposiţiunea, 
Calul este animal, etc. Câncfse întâmplă, ca verbul să fie predicat: atun
ci acel verb se фее verb predicativ. Afară de cele 3 verbe ajutât6re: A fi, 
a ave, a .voi, Iote cele l'alte verbe din limba românescâ sînt predicative, 
tote formeză predicatul în proposiţiune,căcî tote dau un înţeles deplin în 
proposiţiune. Cele 3 verbe însă, fiind-căelenu pot da un înţeles deplin în 
proposiţiune şi fiind-că ele numaî ajută altor verbe, ca să formeze predi
catul se numes3 verbe ajutătore. După cum vom vede пшЈагфи, când 
vom vorbi despre schimbarea verbului în conjugări, verbul a fi e forte 
neregulat, aşa că, aci îl aflăm sub forma sînt, eşti, este, etc. aci sub for
ma eram, erai, e tc . aci sub forma voiu fi şi aşa maî departe. Copiii 
trebuie să fie cudesebireesercitaţî a cunoşteacest, verb ajutător, însem
nat prin desa luî întrebuinţare în scriere şi vorbire, ca şi verbul a ave. 
Am atins în trecăt sub-împărţirea verbului în predicativ şi ajutător arătând 
în acelaş timp, ce numim subiect şi predicat şi cum ele formeză amân-
doe proposiţiunea simplă. Când vom termina cu partea etimologică şi 
vom ajunge la sintacsă. atuncî vom vorbi pe larg despre subiect, pre
dicat, atribut, complimente etc. Acum continuăm cu sub-împărţirea 
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verbului în transitiv şi intransitiv, activ, pasiv şi reflecsiv, după care 
vom vorbi despre pronume şi sub-împărţirile luî. 

(Va urma) 
Michail Nicolescu. 

(Bănesa, Ilfov) 

Orî-ce copil a înveţat treî patru clase primare, ba şi orl-ce 
om din România care n'ar fi înveţat nicî o di la scolă, ştie că 
România este formată din Moldova si Muntenia, unite în 
diua de 24 Ianuariu, 1859, adică acum 27 anî. 

In ori-ce altă ţară o asemenea di ar fi sărbătorită de totă 
lumea ; oraşele si satele ar îmbrăca haina veseliei, seracul si 
bogatul şî-ar da mâna, însufleţiţi numaî de dragostea patriei, 
pe când la noî nimeni nu vrea să-'şî maî aducă aminte de o 
asemenea di, ca si când unirea, mărirea Românismului ar fi 
un lucru reu însisî Românilor. 

De abia anul acesta s'a putut face o mică serbătore în 
diua de 24 Ianuariu, şi acesta mulţumită societăţii „ Carpaţiî," 
care a dat semnalul şi care a condus lucrurile dê  la început 
pînă la sferşit cu mare înţelepciune. 

Cu acesta ocasiune s'a băut si s'a mâncat ceva, dar s'a vor-
bitmult, însă nu s,a vorbit alt-ceva de cât despre unire, des
pre dorinţele Românilor şi despre visele cele frumčse ale ori
cărui Român. Tot atunci D-l А. I. Şonţu a ridicat un toast, 
cu care ocasie a declamat o poesie plină de focul sacra al 
Românismului; de acea o publicăm şi noi aci, credend că 
facem plăcere cititorilor noştri. 

TOAST 

Ridicat la banchetul dat pentru sărbătorirea celei de a 27 aniversare 
a Unirii Principatetor, de D-l A. 1, Şonţu 

De n'or fi minciuni, 
Ştim, din cele spuse, că'n lumea ce veche se făcea minuni. 
Aş dori acuma, tot prin vre-o minune, vinul din pahare 

• Să ia o schimbare : 
Sânge să devie ; însă, nu un sânge stors din ceî vrăjmaşi... 
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Ci din ceî ostaşî, 
Care şi au dat mâna, nu cu vorbe gole, ci cu jertfă mare 

Pentru prosperare! 

Minunea acesta de s'ar împlini 
Cam venit aice, deu nu m'aşî căi : 

M'aş întrece-a sorbe rînd pe rînd pahare, 
Ca să es din sală bet de-асё vigoare, 
Ce-a pus altă-dată dorul de unire 
In atâtea inimî duse'n nemurire! 

Dar, nu las paharul plin şi ne'nceput, 
Căcî un frig prin sală pare ca'nceput. 

Sorb... . sorbind, Carpaţiî, c'o veche gândire 
Iî privesc 

Mintea me maî crede încă într'o Unire !.... 

Pînă atunce însă, cu recunoscinţă, 
Fruntea me închin—liber în voinţă— 
Către toţî aceia, cari au făcut 
O-dată Unirea, eroi din trecut, 
Carî-acum sînt umbre, sau dacă trăesc 
Umbresc, ca stejarii, bradiî ce 'î privesc 1 
Sorb de acum paharul, căcî în fine ştim 
Pentru cine'l sorbem şi la ce gândim! 

Vedeţi, mică'I poesia, dar mare'I semnificaţia. 
Fie dar ca anii viitori sâ se celebreze acesta di a Unirii de 

toţi Românii 
Redacţia. 

TOT IE MAI Ш 1 8 С (Silii Aî Ш ЂЂШШШ 

In No. + al acesteî reviste, am vorbi t despre sărbâ tcrea 
şcolară dată de D-l Stolojan, la moşia D-sale Hereşti. Eî bine, 
acum p r imim cu mare mul ţumire sufletescâ ştirea că D-l şi 
D-na D iamandescu , proprie tar i i moşiei Bălăcenca, din Ilfov, 
fac nu o s ingură sărbă tcre anuală , ci o sărbătore mare , l un 
gă, ne în t reruptă , l ungă cât tć te dilele. învă ţă toru l respectiv, 
preotul St. Stoicescu, a ra tă că aceşti p ropr ie ta r i au clădit, 
anul trecut, o şc61ă şi o biserică în acel sat . Dar nu -numa i 
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câ le au clădit, ci încă pcrtă o îngrijire părintescă pentru ele, 
mai ales pentru şcolă. „Pe fie-care lună o visiteză, vara mal 
„cu semâ, când locueşte la moşie; t6tă diua. o petrecem cu 
„toţii în şcclă. Sătenii noştri nu mai pot de bucurie că au a-
„semeni proprietari cari vin la şcclă încărcaţi cu cărţi, cu 
„condee, cu sticle de cernelă, cu cât trei patru hârtii pline 
„de cofeturi, de stafide şi de alte lucruri. Copiii îl iubesc 
„mal mult de cât pe părinţii lor. Vara fug de la muncă la 
„şcclă. D-nil proprietari îngrijesc ca şcola să nu sufere de 
„nimic, căci D-lor plătesc orl-şice, până şi servitorul, lem
n e l e tot D-lor le plătesc." 

Dacă D-l şi D n a Diamandescu, proprietarii moşiei Bălă- > 

cenca, se conduc aşa faţă cu şcola, apoi D-lor sînt vrenicl de 
t6tă lauda şi merită să serve de model D-lor proprietari 
de moşii cari doresc binele acestei teri, căcî orî-ce s'ar face orî-ce 
s'ar dice, nu se va pute ridica din starea în care se află, de 
cât prin şcolă, prin luminarea şatenului. 

Sperăm că în primă-vara acesta, vom ave deosibita plă
cere de a visita şi noi şccla în cestiune, ca să putem vede 
starea el de progres 

Redacţia. 

Ţăranul şi Judecătorul 
[Anecdotă populară] 

La judele de ocol 
Un ţăran serac pistol, 
Pentru o palmă ce-a mâncat, 
In judecată a chiemat 
Pre arendaşul din sat. 
Judele cita în dată 
Pre-amendoî în»judecată 
Hotărându-le curat 
Diua pentru înfăţişat. 
Până a fost la 'nfăţişare 
Ţăranul ştiind că are 
Dreptate, nicî n'a gândit 
Că trebue mituit 
Judele (şi de gândea, 
Sermanul cu ce n'avea). 

Dar arendaşul din sat 
Ştiindu-se vinovat 
(şi pe lâng'acestea t6te 
Maî ştiind cum că se pote 
Paragraful a se întorce 
Dupe cum Judelui place. 
Şi tot paragraf remîne) 
Nu uita să ia cu sîne 
Vre o câţî-va gălbiorî 
Pentru acest judecător. 
La diua de 'nfăţişat 
Judele i a întrebat : 
Lucrul cum s'a petrecut? 
Ţăranul din început 
Spuse tot dicend că pote 
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A proba cu martori tote 
Dar, fiind că cel pârît 
Faptul n'a tăgăduit ; 
Toţî aflară de prisos 
Orî şi ce martori de scos. 
Decî judele 'n dată puse 
Pravila faţă de-aduse 
Şi 'ncepu încă să cate 
Ca să judece 'n dreptate. 
In urmă se înţelege, • 
Dise: «Pedepsa în lege 
«Pentru o palmă n'am aflat. 
«Decî declar de achitat 
«Pre pârât; iar tu mojic; 
«Pentru un lucru aşa de mic, 
«Al-dată să nu 'ndrăsneştî 
«Cuî-va să maî jelueştî, 
«Cu leî dece globit eştî!» 
Ţăranul sentinţa ascultă. 
Şi fără de vorbă multă, 
Judeluî o palmă trase 

Ochîi 'n cap de-î scăpărase. 
picând. »Na! asta primeşte 
«Dacă legea nu opreşte! •» 
Dup'aceia seîntorse 
La arendaş şi'î trase 
O palmă de Га ameţit 
Şi urechia i a ţiuit. 
Dup'aceia le a vorbit: 
«Domnule judecător, 
«Pentr'o palmă mi-eşti dator 
«Dece leî; cât m'aî globit ; 
«Prin urmare sintern chit! 
«Iar Domnul arendaş 
«Rog ca să-mî deie revaş, 
«Cum că are să-mî plătescă 
«Pentr'o palmă mojicescă 
«Dece leî . . . . Şi dac'aveţî 
«Poftă, maî vând cu-ast preţ!» 

I. Encesco. 
Tărieenî. Ilfov. 

Convorbiri literare 
(Din gura aitencilor Komâne la ţesutul pândii) 

Mariţa (o sătencă se duse la vecina sa Iona, şi găsind'o ţesând la 
păndâ i clise după obiceiu): »Ajte (') фиа, surată Ionă» ! 

lâna «(respunse) Ţum-taleC), surată Mariţo.» 
Mariţa. (Uitându-se la pândă, dise):« da bine, surată, de ce pâncja 

d-le este rară? 
lâna. D-ta nu vedjf? E vina din sucală, d'aia e pânda rară. 
Mariţa. Cum din sucală, să fie pância rară? 
Iona. Ia, aşa d-ta nu vedî? 
Mariţa. Не! he ! surată, d-ta aî lovit'o ca cântecul ăla care di ce : 

«Puseî pânza 
«Când da frunza, 
«Şi-o gătii 
«La Sân-Văsiî, 
«Şi'mî păru că me grăbiî. 
«De lungă-î 
«Cât o pungă 

«De lată 
«Totă-î spartă 
«Printre iţe şi fusceî 
«Pasce-o scrofă cu purceî, 
«Printre iţe şi'ntre spată 
»Pasce-o epă deşelată. 

Culese de Dumitru Trifulescu, Ogrezenî, ilfov 

(1) Ajte e prescurtat din ajute-î 
(2) Ţam-tale este prescurtat din mulţumim D- tale 
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ÎNVETĂTORUL S I SCĆ LA 

A preda altuia carte, 
in şcolă, într'un local, 
Unde toţî îţî cer dreptate; 
Să le fiî ca un hamal. 

Nu-î nimic în astă lume, 
Maî spinos şi maî amar ; 
Nu-î nimic, nu ve spun glume, 
Este adeverat, e rar ! . . . . 

Profesoruluî se cere, 
Ca să producă progres, 
El munceşte cu ardore, 
Deşi neinspectat des. 

Şcola nu'î bună mamă, 
Ce dânsul a adoptat; 
Dar este dură mamă, 
Iî face şi mult păcat. 

Pentru şcolă profesorul 
Se tot luptă ne'ncetat, 

Luminedă şi poporul, 
Şi el tot n'a'nnaintat, 
Părinţii copiilor, 
Căci nu vor a'nveţa, 
Ca drept recompens'alor, 
Vin spre a'l ameninţa. 
Pentru că-î luminător, 
(') Lefa pentru el lipseşte, 
Ceî-lalţî o primesc de zor, 
Pentru cari se găseşte. 
»Aşa-î sorta, ea-î de vină, 
,Tu aşa te canoneşti, 
»Eştî dascăl si aî lumină, 
>La nimic să nu gândeşti. 

G- Ionescu. 
Prahova, Teşita 1884 llahi 14 

1] Me relatefţ la înveţătoriî de sate cari 
primesc câte o nenorocită sub-venţie de la 
Comună. 

LITERATURA POPULARA 

Descântec de deochiu 1) 

Pasere albă, codalbă 
Sboră 'n cer 'n slavă, 
Pică lapte 'n piatră 
Piatra crapă 'n patru. 
Crape ochii cui o fi deochiat pe N. 
D'o fi deochiat de femeie 
Să'î crape ţîţile 
Să curgă laptele 
Să'î moră pruncul de fome. 
D'o fi deochiat de fată mare, 
Să'î cadă cosiţele, 
Să remâe piesele 
Să rîdă suratele. 
Să remâie N. curat, luminat 
Ca steua din cer curat, 
Cum Maica precista din cer 1 'a lăsat 

D'o fi deochiat de codru, 
Să'î cacjă frunza, 
Să rămâie mugurii, 
Să se mire călătorii. 
D'o fi deochiat de vent, 
Să'î plesnâscă calu 
Să rămâie pe jos, 
Să rămâie N. curat, luminat, 
Ca argintul curat, 
Cum maica precista din cer Га lăsat 

Culeee de G. Stoicescn, 
din Surani, Prahova 

) Se descântă în apă, sau în rachiu, ф-
cendu-se de treî orî, tot descântecul. 
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Descântec de matrice (') 

«Matrice, mătrăgună, 
Capră negră te făcuşi, 
In yerf de munte te suişî, 
Păduraru te vedu, 
Fără piciore alerga, 
Fără puşcă te 'mpuşcâ, 
Fără mâînî te prinse, 
Fără căldare te ferse, 
Fără strachină te turna. 
Fără lingură te sorbi, 
Fără gură te mânca, 
Fără nicî un gând lepăda. 
Să remâe N. curat luminat 
Ca argintul strecurat. > 

Descântec de încuiat ( l ) 

«Pe o măgură mare, 
E o pasere verde, 
Cu ochiî verdî, 
Cu ciocul verde, 
Cu piciorele verdî 
Cu maţele verdî, 
Cu pipota verde. 
Cu ficaţii verdî, 
Dacă nu me credî, 
Uită-te şi vedî. 
Să remâe N. curat, luminat, 
Ca argintul strecurat. 

Culese de H. Creţuleim, 
din Flămânda, Teleorman 

Descântec de deochiu s) 
Plecaî spre mare 
Pe cărare 

1 ] Se descântă în apă nencepută c'un fir 
de la mătură şi se tornă pe nas şi pe gură 
la animale şi la o m e n i . 

! ) Sedescântă în'apă ne 'ncepută c'un la
căt încuet şi'l descue cu cheia în apă de 3 
o ri,apoî se dă apa să se be animalelor şi 
6menilor. 

3 ) S e descânta în apă prospătă, în care 
se pun 3 cărbuni aprinşi şi se b e de bolnav. 

Me 'ntâlniî c'o fată mare. 
—Unde aî plecat fată mare ? 
—Am plecat să despocesc, 

Să deszilizesc. 
—Vin la С . . . . că e'mpocit 

Şi 'nzilizit. 
Cum se potoleşte ventul, 
Peste tot pământul, 
A şa să se potolescă deochiul. 
Cum se plămădeşte, 
Faguru de miere, 
Aluatue 'n căpistere, 
Aşa să i se plămădescă inima, 
Să remâe luminat 
Ca argintul de curat. 

Descântec de Sore sec (') 

A ! Iată sorele sec 'n lac, 
Eu am credut că e'n cap. 
Fugî sore sec. 
Că te 'nnec, 

Culese de Preotul St. Stoiceşeu, 
din Bălăcenca [Ilfov]. » 

Ghicitori 

1. 'Nalt ca casa 
Verde ca mătasea, 
Dulce ca mierea 
Şi amar ca fierea. 

2. In pădure am născut 
In pădure am crescut, 
A casa dacă m'aduseră 
Cerceî greî îmî puseră, 

3. M'a trimes Domna de sus 
La ce de jos 
Să mî de vin şi rachiu 
Tot într'un buriu 

>) Sore sec este durerea de cap. Bolnavul 
se duce m i e r c u r e a , dimineţă, la puţ, se .uită 
în el, фее apoî cuvintele de maî s u s . In ru-
mă scote apă şi se spală de treî ori. 



418 Lumina pentru toţi 

Din ghicitorile adunate de D-ra Janeta S. Teodorescu 
(elevă clasa V, Buftea, — Ilfov] 

I. Mama lată, tata gros. 
Constantin năbădăios. 

2 Pe valea luî Jsvoriţă 
Curge o olă cu chisăliţă. 

3. Pe valea luî perpelec 
Se dă dracu peste cap. 

-i. Tanţa-Manţa şade pe Tănţoî-Mănţoî, 
Dar Tănţoî-Mănţoî nu şade pe Tanţa-Manţa. 

б A intrat popa 'naltar, 
Ş'a uitat toiagul afar. 

6. Nicî în casă nicî afară, 
Nicî în cer nicî pe pământ. 4 

7. A trimis Domna de sus la Domna de jos. 
Să'î de batistă spălată în apă caldă 
Şi uscată în apă rece. 

Din ghicitorile adunate de D-l H. Creţulenu 
din Flămânda, Teleorman 

8. Am o fântână cu apă de iarbă, 
Cu ghisdurile de pândă (?), 
Cu lumenăria de lemn, 
Cu ciutura de pământ. 

9. Am o frigare de carne şi o bucată • de fer, 

10. Am o greblă cu 5 dinţişorî, 
Pe di 'mî trebue de o mie de orî. 

I I . Me suiî în del să ved. al meu cal, 
Nu veduî al meu cal, 
Ci veduî vântul 
Răsturnând pământul. 

12. Me suiî în del să ved al meu cal, 
Nu veduî calul, ci veduî ştucile 
Păscând luncile. 

13. Veveriţă nu e, 
Samar în spinare portă. 
In copaci se sue. 
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14. Coţofană breză 
Pe munte rinchiază. 

15. Am o capră albă 
Hămată de codă. 

16. E o lădiţă cu o porumbiţă, 
Dacă sboră porumbiţa, 
Ce maî trebue lădiţa ? 

17. Am un cal alb, 
El mănâncă şi diua şi noptea, 
Şi tot nu se satură. 

28. Tiuguliţă unsă, 
In buruenî ascunsă. 

Din diferite colectiuni 

19. S'au dus Turciî să prindă pruncii, 
Pruncî n'au găsit şi locuinţele pruncilor, 
Au eşit pe ferestrele Turcilor. 

[Culese de D-l D. Bunescu) 

20. Cine a murit fără să se nască ? 

21. Cine s'a născut şi n'a murit ? 
Culese de D-l I. Rusu. 

22. Ce se cobora jucând şi vine lăcrămând, 

23. In păment cresc, tata me vinde, 
Cumpărătorul îmî tae coda, 
Şi omorâtorul meu me plânge. 

24. N'am carne nicî ose dar am cinci degete. 

25. Ce semenă maî mult uneî jumătăţî de caşcaval ? 
fDin franţuzeşte de E. D. Ђ}-

JXL E S E IŠL I Љ. 

Scumpă este meseria 
La omul ce-î muncitor 
Ea-I goneşte sărăcia 
Şi-1 face zimbitor. 

„Munca este tatăl înavuţirii, 
„Dumnezeu nu refusă nimic induitril." 

P. S. Aurelian. 

Fie umbră, fie s<5re, 
Lucredă neobosit 
Şi pe frunte cu sudćre 
El cântă necontenit, 
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Şi ф'се mereu : daţi mie 
De lucru, asta-î ce ve cer; 
Căcî lucrând : eu am moşie, 
Am venituri şi nu pier. 

De voiţi ca în veşnicie 
Sărăcia s'alungaţi 
învăţaţi vre-o meserie 
Si'n cu'Cnd veţi fi bogaţi. 

Ch.r. Stef Reverenu.—Iaşi. 

NUMELE 
(Acrostich) 

Era un timp o dată, când viaţa 'mî era dragă, * 
Un timp, ce nici acuma eu nu l'am maî uitat, 
Gândiam c'a me simţire de loc nu era vagă . . . 
Era . . dar timpul trece, speranţa m'a lăsat. 
Nu vream să ştiu nimica de câtun singur nume ! 
Iubiam şiîn tăcere în inimă l'am scris. 
Eram ferice atuncea ! . . dar adî departe în lume 
Iubind tot în tăcere durerea m'a învins. 

Christ Štef ănescu-Revereanu, Iaşî. 

Starea economică a României 

„Economia naţională" — Revista intereselor economice române, 
apare septemânal, sub direcţia distinsului economist şi agronom român 
P. S. Aurelian, fost Ministru, actual senator, membru al Academiei, etc. 

D-l Aurelian însă este puternic ajutat la acesta lucrare de distinsul 
seu vechia elev şi actual agronom competent D-l B. S. Moga. 

In No. 4, de la 27 Ianuariu trecut, între altele se vorbeşte despre 
«Autonomia vamală,» despre «Cenuşa şi agricultura nostră, > despre 
« Vindecarea filoxerei,-» etc. 

In articolul despre • Autonomia vamală,-» D-l Aurelian scrie, strigă, 
face apel din totă inima şi din tot sufletul D-sale la toţî Româniî, la 
tote gazetele româneşti, ca să se unescă cu D-sa şi să protesteze con
tra înfiinţăriî din nou a convenţiuniî vamale cu. Austro-ungaria ; căcî 
dacă meşteşugurile din România n'au maî putut exista, pricina este 
numaî ace convenţie; dacă comerţul vitelor nu maî produce nimic, 
pricina este numaî ace convenţie, care, de şi forte re făcută pentru Ro
mâni, dar nicî aşa re n'a fost aplicată cu dreptate de Unguri; căcî eî au 
căutat tot felul de mijloce ca să şicaneze, să nedreptăţescă şi să jefues-
că pe Româniî carî s'au dus cu porcî şi cu alte vite să vînrlă, după cum 
se făcea maî nainte de încheiarea convenţiuniî; pe când Ungurii trimit 
în România tote vechiturile şi lepădăturile din"fabricile lor, carî neplă-
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tind maî nicî o vamă le vend forte ieftin, dar care după câte-va dile se 
rup, se desfac şi aşa săracul se vede silit să cumpere din nou încălţă
minte şi haine pe fie care lună, ba de multe orî şi maî adese. 

Pentru ca ţara nostră să scape de acesta nenorocire, D-l Aurelian 
propune ca să nu se maî facă convenţie vamală cu Austro-Ungaria 
şi cu nicî o altă ţară streină- ci România să stabilescâ o taxă hotărâtă 
pentru fie-care fel de marfă, vie ć din orî-ce ţară streină ar veni. 
Aceste taxe hotărîte pentru mărfuriie streine carî intră prin vamele 
române, se numeşte «.Tarif autonom» sau «Autonomia vamala.» 

Iată cea ce cere D-l Aurelian şi cu care ne unim şi noî din tot su
fletul şi din totă inima nostră, rugând tot-o-dată pe toţî Româniî lu
minaţi să adere, să subscrie la acesta; căcî alt-fel, dacă se va maî 
încheia încă convenţie vamală cu Austro-Ungaria, apoi va fi vaî noue. 

In articolul «Cenuşa şi agricultura nostră,» D-l Moga arată cum in 
alte ţerî nu se lepădă nimic. Gunoiul vitelor, gunoiul locuinţelor şi 
curţilor, cenuşa din vatră, totul se pune în grădinî şi pe arăturî; de 
acea cerealele şi cele-l-alte produse ale acelor ţerî sînt maî bune de 
cât ale Romînieî, de şi pământul multora din ţerile streine este mult 
maî sărac de cât al nostru. Causa este că pământnl dând mereu, sără
ceşte, dacă nu i se dă nimic în schimb. In adever, plantele, cerealele 
crescând, absorb din pămâut tot felul de elemente, precum sodă, po-
tasă, var, silice, cărbune, magnesie, fer şi altele multe. 

Eî bine, iată substanţele (sărurile) ce cenuşa conţine: carbonatul de 
sodă, superfosfatul de var, clorura de sodium şi de potasium, silicele 
de potasă şi de sodă; tote acestea sînt topite; dar maî sînt şi săruri 
netopite, precum: carbonatul, fosfatul de calce şi de magnesie, silicia, 
oxidul de fer şi de magnesie, var şi magnesie în stare caustică, lată 
dar atâtea substanţe hrănitore şi bine-făcetore pentru păment, care se 
aruncă pe drumuri, sau în loc de a se arunca intr'o grădină cultivată, 
se aruncă într'o grădină sterpă, nelucrată, unde sărurile din cenuşă in 
loc să fie absorbite de plante leguminose, sînt absorbite de urdici, de 
bozii şi de alte buruenî cari se ved prin grădinile sătenilor noştri şi chiar 
prin ale altor cultivatori maî procopsiţi. 

Cenuşa ce maî bogată în săruri este a lemnului de fag, pe când 
cenuşa stejarului nu este tocmai aşa de bogată; dar tot aduce mare fo
los nu numaî acesta cenuşă, ci şi orî-care alta. 

In Germania, cenuşa se intrebuinţâză la tote recoltele, şi maî cu 
semă la cultura cerealelor.—Cenuşa trebue semănată cu mâna pe 
un timp uscat şi se pune la un hectar, adică la 2 pogone, de la Г200 
până la 1300 kilograme de cenuşă. După ce cenuşa s'a semenat, se 
grăpâză uşor sau se pote lăsa cenuşa pe de asupra pământului. Dacă 
se va întâmpla să cacjă o ploe potrivită, va fi forte bine. Folosele ce- ( 

nuşeî pot ţine 5 anî, dar dacă pământul va fi umed, atunci trebue şi 
cenuşă maî multă. In Bavaria se pune indoit şi maî mult cenuşă, dar 
atunci folosele cenuşeî pot ţine 10 anî. 
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La noî ar trebui să se arunce cenuşa în gunoiul strîns de la vite 
că ast-fel să potă fi transportat de o-dată şi amestecat la ţarină. 
1 In numerul 6, de la 10 curent, al «Economiei naţionale,» D-l Aure-
ian dovedeşte că lipsa de banî de care suferă ţara nostră nu provine 

din neexportarea cerealelor şi a celor lalte produse ale agricultureî; 
pentru că în anul 1885 s'a scos din România cereale şi alte seminţe 
in sumă de 1,526,640 tone, pe când în 1884 se esportase numaî 
1,090,254 de tone; în 1883 se esportase 1,370,029 tone; în 1882 s'a 
esportat 1,605,436 de tone ; în 1881 s'a esportat 1,375,900 tone şi în 
lb80 s'au esportat 1,126,753 ; de unde urmeză că din aceşti şase 
anî din urmă numaî anul 1882 întrece cu ceva pe anul 1885. Pentru 
1,526,406 de tone de cereale şi alte seminţe în 1885, au intrat in Ro
mânia lei 186,811,603, care sumă se împarte în modul următor: 

Grâu s'a scos din România in 1885 pentru. . . 69,050,870 leî 
Secară » » » » » » » . . . 10,226,239 » 
Porumb » > > » » » . . . 66,081,371 > 
Orz » » » > » » » . . . 21,453,159 » 
Ovez > » , » » » > . . . 6,090,336 » 
Meiu » » » , > > . . . 3,027,573 » 
Hrişcă » » » » » » > . . . 69,680 » 
Seminţe uleiose (rapiţă, etc.) s'a esportat din România 

in 1885 pentru . 10,811,375 leî 
Dacă de aci trecem la No 7, de la 17 curent, tot al acesteî reviste 

aşa de importante, apoî vedem pe D-l Aurelian dovedind şi orbilor cu 
titre, dupe lucrările publicate chiar de stăpânire, că comerţul Româ
niei cu ţările streine merge forte repede spre cădere, pentru că Ro
mânii scot cel din urmă ban din pungă ca să cumpere lucruri aduse 
din ţări streine, pe când streinii nu vor să cumpere lucruri româneşti. 
Aşa, în 1882, România a plătit pe mărfuri aduse de afară leî 268 mi
lione şi 851,921, pe când streinii n'au cumperat de la noî marfă de cât 
pentru leî 244 milione, 730,199, adică România a perdut peste 24 
тШбпе leî; în anul 1883 streinii au vendut în România mar fă de leî 
359 milione, 907,178, pe când noî n'am vendut streinilor marfă de 
de'cât pentru suma de leî 220milione, 550,279, adică o pagubă pentru 
Românî de 139 milione şi maî bine de leî. Vedeţî, streinii ne-au vân
dut in 1883 cu mult maî mult de cât în 1882, pe când Românii le-au 
vendut cu mult maî puţin. Asta va să dică că mergem inainte ca racul. 
In anul 1884, Românii au plătit pentrn mode, haine, maşinării, lux şi 
alte lucruri aduse din streinătate, suma de leî 294 milione, 986,273, 
pe când eî au cumperat de la noî cereale, vite şi materii brute numaî 
pentru lei 184 milione 115,542, adică România numaî de la mărfurile 
din anul 1884 a perdut leî 110 milione, 870,731, fără să maî vorbim 
de bâniî ce se cheltuesc de Românii cari se duc în streinătate. Eî bine, 
dacă Românii vor perde pe fie-care an sute de milione, ce va ajunge 
ore acesta ţară? De unde va maî scote ё banî să-'î arunce în gura сё la
comă a streinilor care stă veşnic deschisă, dupe cum se povesteşte 
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despre gura iadului ? Ce este de făcut ? Care este lecui ? Pentru ca să 
ştim cur» să curarisim, cum să vindecăm acest reu, trebue să cunoş
tem maî ântâiu causa răului. Prima causă a acestei stări din ce in ce 
maî rele sînt convenţiunile vamale , adică acele învoelî făcute de 
România cu ţerile streine, dar care invoelî (convenţiunî) au fost fă
cute de streini numaî în scopul ca să ne storcă, să ne sugă, cea ce 
şi au isbutit in mare parte; căci, dacă căutăm să vedem câte cât ne a 
înşelat fie-care ţară, găsim că împărăţia germană a stors din România, 
numaî în 1884, leî 43 milione, 384,145 pentru mărfurile ce ne-a trimis, 
pe când ё n'a cumpărat de la Români marfă nici pentru un milion, ci 
de abia pentru leî 833,463. Găsim că Austro-Ungaria, în 1884, a scos 
din punga Românului leî 129 milione, 867,296, pe când România cu 
t6te vitele, cerealele şi materiile sale brute au încasat de la Austriac! şi 
de la Maghiari numaî leî 70 milione 391,984. Pînă şi Franţa, ba chiar 
şi Turcia, ne storc anual câte 7 milione maî mult din averea nostră naţi
onală. De abia Englitera, Olanda, Bulgaria, Italia ne cumpără maî 
mult de cât ne vend, adică că comerţul român incasăză ceva maî mult 
de la aceste ţări, in 1884, de cât incasăză ele de la România. 

A doua causă pentru care mergem aşa de reu cu comerţul, este că 
noî n'avem meşteşuguri, industrii şi ne cumpărăm maî tote lucrurile 
din străinătate. 

Acum când cunoştem căuşele boleî nostre nu ne rămâne de cât să 
ne luăm inima in dinţi şi să ne curaririm, cea ce putem face prin 
înfiinţare de meşteşuguri, de ateliere, de fabrice micî şi mari în ţară, 
prin hotărârea nostră de a numaî purta lucruri streine, dacă le găsim 
in ţară şi prin desfiinţarea convenţiilor vamale şi comerciale. 

Eniu D. Bâltenu. 

D I V E R S E 

Vin şi v in . Un mitropolit, şecjend la masă cu călugării 
seî, vede că lipseşte ceva de la masă, şi strigă la chelar: 

— Ghirontie! 
— Porunciţi, înalt Pre Sfinţite. 
— Vin la masă ! 
— Sărut mâînele, înalt Pre Sfinţite (neterlindu-şl mâinile) 
— Vin la masă, Ghirontie ! 
— Ospătaţi sănetoşî, înalt Pre Sfinţite. 
— Oh, Ghirontie! Vin că mor! 
— Sărut mâinile, înalt Pre Sfinţite! Ospătaţi sănetoşî că 

noî avem masă maî pe urmă, cu ceta ncstră. 
«Adu v in la masă, nemernicule,» dise chelarului, unul 

dintre călugării de la masă. Din coleeţia D - Ы E . B A I C A N . 
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Apa căldicică dată vacilor de lapte. — Apa căldicică dată cjilnic va
cilor de lapte, înmulţeşte laptele şi untul. Să se de pe fie-care di vaci
lor de lapte, apă puţin cam căldicică, în care să se pună şi puţină sare 
cu puţine tăriţe. Se pote da din acesta apă de 3 orî pe di. Cu cât vaca 
be maî mult, cu atât dă maî mult lapte. 

Un Franţez asigură că întrebuinţând acesta apă, a avut de la o sin
gură vacă într'un an 130 kilograme de unt bun, după ce s'a luat mat 
ânteiu o cantitate de lapte necesar uneî familii de 8 persone. 

(După ^Economia naţională') 

N.B. Dacă s'ar pune chilogramulde unt numaî câte 4 francî. (De şi 
în Franţa e mult maî scump), 130 de chilograme fac 520 de francî, 
afară de laptele care a hrănit o familie de 8 persone şi afară de zerul 
care a hrănit maî multe pasări şi purcel. Dacă se maî adaugă la aces
tea şi viţelul care după o lună sau două se vindecam cu 40 francî. Dacă 
s'ar calcula în bani laptele, socotit câte 4 litrurî dilnic avem 1460 li-
trurî pe an şi litrul preţuit numaî câte 25 banî, avem 1 franc pe di şi 
pe an 375 leî. Dacă se evalueză şi zerul numaî 30 de banî dilnic face 
pe an peste o sută de francî 

Leî 
I 520,00 untul 

Adunăm tote aceste sume ! ^ q q q vîteluf 
' 10ОДЮ zerul 

Şi avem un produs de 1025 leî anual de la o vacă. Vedeţi ce bo
găţie este o vacă la uşa omului civilisat ? Dar bine înţeles că o vacă 
care dă atâta de mult şi primeşte o hrană bună şi o deosebită îngrijire. 
Eu am încercat chiar cu o vacă mică din România căriia dându'î o 
hrană ceva maî îngrijită producea câte 7 oca pe di. 

Eniu. 
Glutenul. — Glutenul este partea ce maî hrănitore din făina de ce

reale. Glutenul dă făineî puterea de a face cu apa un aluat dulce, de 
a mări volumul aluatului. Cu cât pâinea cuprinde maî mult gluten, cu 
atât şi aluatul creşte maî mult şî pâinea este maî uşoră. 

Făina de grâu care conţine în mare cantitate gluten, dă pâinea de 
calitatea сё maî bună şi maî hrănitore, Nu tote grâne^ conţin gluten 
în cantităţi egale. Grânele tari conţin mai mult gluten, de cât grânele 
fragede. Calitatea glutenuluî variază adese-orî cu natura pămentuluî 
şi a îngrăşământului. Grânele tari, crescute în pământ pre bogat, cu
prind maî mult gluten Ingrăşămintele azotose adaugă maî mult la 
gluten. 

(După „Economia naţională^J 
Cartofi otrăvitori.—Colţul (germenul) cartofilor coprinde o otravă 

numită solanină, care este forte periculosă pentru animalele cari se 
hrănesc cu carton incolţiţî Ast-fel găinele care au mâncat aceştî colţi 
au murit otrăvite. 



Liferatura de spirit şi de petrecere 4 £5 

Ia partea de miaqlă nopte a Franţeî, a murit un mare numer de 
porci, pentru că li s'a dat să mănâoce cartofi încolţiţi. Decî inainte de 
a se da cartofii încolţiţi ca mâncare să li se rupă colţii. 

(Tot dupe „Economia naţională*) 
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1 ' 

O umorii pătrat 
(de D-l N. Batali, Dridu, Iltov) 

. . . Un vas plutitor pe ape marî 

. . . Un arbore ce creşte pe văî 
. . . Numele uneî locuinţe de bogat 
. . . Un stat într'o peninsulă din Asia orientală. 

Cuvent tî iiiijarliiiilar* 
(De D-l N. Batali, Dridu, Ilfov) 

1) Un stat în India 

2) 0 cetate veche în Asia occidentală, adj! în 
ruine 

3) 0 carte de religie. 

Cuvent ironibic 
(de D-na Măria Vasilescu, GalaţX) 

0 vocală 

Un nume de femee din popor 

Un nume de literat latin 

Verb conj. 4, р. I s. indic. pres. 

0 consună 
.1 
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ENIGMA TRIUNGHIULARA 
sau 

Triunghiul relig-iimniloi* 
(de D-nii M. С Florenţiu şi D. Bunescn) 

Prin vârfuri şi bisectriţe, 
Cu numere fie-care, 
Un triunghiu a dovedit 
C'au religiunî egale 
Mahomet, Moise şi Crist. 

Cuvent rombie 
(de D-na Zoe I. Enescn, profesare) 

0 consună 

Verb de conjugarea I. 

Numele unuî judeţ din Moldova 

Nume femeesa 

0 vocală 

Şarada I 
(de Oprea Negulescu, din Radovan, Ilfov;. 

Sunt insectă, am un ac, 
Me servesc la înţepat; 
Dar am nume minunat 
Partea 'ntâi când aţî citit, 
Sînt un fel de sbârnâit. 
A doua când aţî aflat, 
Sunt un nume de 'mpărat 

Şarada II 
(de D-l St. Teodorescu, Buftea, Ilfov) 

Prima parte nu stau, 
A doua înţep, 
Cuventul tot de iau 
Cu lipsa 'ncep. 

Şarada 111 
(de D-l Oprea Negulescu, Rađovan, Ilfov) 

Toţî în lume câţî se nasc 
P'acelaşî pământ pâşasc, 
Şi de multe orî când vrea, 
Nu'l atinge talpa sea. 
Numa un lucru '1 însoţeşte 
Or şi unde năzueşte 
Şi d'ar vre ca să'l poprâscă 
Nu pote să isbândescă. 

Şarada IV 
[de D-l D. Z . g.. v . , din J . b . Argeş] 

In treî părţî me veî desparte, 
Ca să afli 'ntâia parte, 
Ё, de sigur, o s'arete, 
Ocolul uneî planete. 
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A doua este clasată, 
In pronume, d'unde'î luată; 
Jar a treia e'nsuşire, 
De obiecte femenine. 
Părţile tote unite, 
Drept ve spune nu ve mint. 
E frumosă sburătore, 
Urmărită 'n venătâre. 

Părţii prime, de'î veţî pune, 
O silabă la 'nceput ; 
Una însă din pronume, 
E o lucrare de făcut. 
P'a treia de o citeşti, 
Invers, curând şi găseşti, 
Un gaz pre folositor 
Şi vieţeî trebuitor. 
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Şarada V 

Sunt de Dumnezeu lăsat, 
De când lumea s'a creat. 
Eu sunt lanţul care leg 
Om cu om ş'universU 'ntreg. 
De nimeni nu sunt vermut, 
Dar de toţî sunt priceput. 
Eu din lume de aş lipsi 
Nu ştiu, zeu, ce ar sta a fi! 

Dar cât din cer sfântul sćre, 

Va 'пса1ф ţări şi popore 
A me putere măreţă, 
Voî împărţi-o cu dulceţă, 
La lume şi în natură, 
Să ţiu strânsă legătură! 
Şi'n respar de me citiţî 
Un oraş vechiu me găsiţî 
Un oraş mare însemnat, 
Din Italia regat. 

D. Pavelescu, Chiar a 
1886 Ianuarie 20. 

ENIGMA SILABICĂ 
(Săritura calului la jocul de şah) 
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ritmogrif 
1, 19, 16, 9, 16, 10, 16, 9. 30, 30 Insulă 
24, 4, 16, 20, 31, 30, Plantă 
15, 19, 15, 19, 9 . Plantă 
18, 9, 20 .1 , 16 Lac 
30, 7, 18, 11 Necesar la uşă 
4, 19, 4, 19 Pasăre 
20, 11, 20, 24 Abatere de la credinţă 
24, 16, 8, 4, 28, 19 Arbor 
4, 19, 24, 4, 18 Oraş 
19, 4, 20, 9, 30, 4 Preparaţie înainte de a deveni maestru. 

Iniţialele de sus în jos dau numele autorului; finalele citite de jos în 
s us dau localitatea unde se găseşte el. 

Oeslegarea aritmogrifelor, şaradelor, polidromnlaî, inscripţii ctiriose, 
a cuvintelor pătrat şi triunghiular din Ho. 10 al acestei reviste. 

ARITMOGRIFUL I însemnă 

A u r u 
L i l i a c 
E f e s Iniţialele citite de sus în jos dau 
X e n o f o n t e numele autorului: Alexandru; fina-
A n i b a 1 lele citite de jos în sus dau pronu-
N а с u m e l e autorului: Negulescu. 
D r e g 
R e g e 
U г a n 

(1) Tentator 
Cuvântul triunghiular însemnă: (2) Roşiorii 

(3) Turtuţei 

Şarada I însemnă: PeJinn, Elinu, Linu, lnu, Nu. 
Şarada II însemnă: Glavă, Cioc, Glavacioc. 
Şarada III însemna: Isus, I, Sus. 
Şarada IV însemnă : Ba, Ban, Atu, Ban atu, 
Polidromul însemnă : Iar, Rai . 

lnscripţiunea curiosă însemnă: ,Acilea s'a repausat măga

rul care căta fîn.* 
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ARITMOGRIFUL II 

Iniţialele de sus în jos dau nume
le unuî rege şi al soţiî sale: „Oarol 
şi Elisaveta-f iar finalele de jos în 
sus dau epitetul lor dat de repre-
sentanţiî ţereî ce cârmuesc : „Su
verani României. * 

C i n c i 
A r m e 
R o i 
O b l o n 
L a m ă 
Ş o i m 
O i [invers I 0 ] 
E c h e r 
L i 
I o n 
S i n a i a 
A r 
V e r d e 
E l e v 
T u t u n u 
A s 

( Care 
Cuventul pătrat însemnă : ( Amar 

(Rade 
( Eres. 

Persanele cari au trimis deslegărî esacte sînt: 

D-na M. Vurtejan, (Măgura Vlaşca) a deslegat aritmogrifele. 
D-ş6ra Elena Sterea, a deslegat aritmogrifele. 
D-na Zoe Enescu, (profesore; Bucureştî) a deslegat aritmogrifele. 
D-ra Ecaterina M. Angeleseu (Bucurescî) a deslegat şaradele (2, 3, 4,) 

polidromul, cuventut pătrat şi aritmogriful I. 
D-ra Sofia Moncea (Teleorman) a deslegat şaradele (1, 3) aritmogri

fele şi polidromul. 
D-l 1. Vurtejan, (din Măgura,Vlaşca) a deslegat şaradele. 
D-l C. Pitwescu, (din Monastirea-Coconi-Ilfov) a deslegat şaradele şi 

cuventul pătrat. 
D-l 67. Stoicescu, (din Suraniî, Prahova) a deslegat aritmogrifele, şa

radele (I, II, III,) şi cuventul pătrat. 
D-l Oprea Negulescu, (din Radovanu, Ilfov) a deslegat, şaradele (1,11,111.) 
D-l Basiliu Stoika, (Bucureştî) a deslegat şaradele, (I, II, III,) poli

dromul şi aritmogrifele. 
D-l A. M. Mihâilescu, (Ploeştî) a deslegat aritmogrifele, polidromul 

cuventul pătrat şi şaradele (I, III, IV). 
D-l O. Proistosescu, (Miovenî, Muscel) a deslegat aritmogrifele, şara

dele (I, III, IV) şi cuventul pătrat. 
Preot St. Stoicescu, (Bălăcenca, Ilfov) a deslegat şaradele, cuventul 

pătrat,aritmogrifele, inscripţia curiosă şi polidromul. 
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D-na 0. Rondunică (Filipeştî, Prahova) a deslegat aritmogrifele şi 
şarada 1 

D-l C. Voiculescu (viişoara, Teleorman) a deslegat şarada (1, 2, 4,) 
şi polidromul 
D-lm Apostol Zamfirescu, veterinar, (Bucureşti). Deslegarea aritmogri-
fuluî I este bună. 

D-lnî Ristea CreţuUnu (Flămânda, Teleorman). Aritmogrifele (I, 2) şi 
şarada I sînt bine deslegate. 

D-luî C. Marinescu, (Segarce din Del, Teleorman). Deslegarea Poli-
dromuluî, aritmogrifuluî H şi a şaradeî I, e bună. 

D-luî N. 1. Ghinescu, (Rîu-Alb, jud. Jalomiţa). Deslegarea aritmogri-
felor (I, II) şi a inscripţiuneî curiose, este esactă. 

D-l N. Pârvulescu, (Vrăneşti, Muscel). Deslegarea sardelor (I, III, IV) 
şi'a polidromuluî, este bună. Nicî o recipisă în scrisore 

D-lm D. Georgescu, (Coşărenî, Jalomiţa) Deslegarea şaradeî I, şi a 
cuventuluî pătrat, este bună. 

D-l N. 1 . BataU, (Dridu, Ilfov) a deslegat şaradele şi cuvântul pătrat. 
D-l Eug. C. Eustaţiu (Bucurescî) a deslegat şaradele, aritmogrifele şi 

cuvântul pătrat. 
D-l G. T. Bulgârescu a deslegat şaradele (I, III, IV,) polidromul, cu

vântul pătrat şi aritmogrife. 
D-l Gg. Popescu a deslegat şaradele (2, 3, 4,) polidromul, cuvântul 

pătrat şi aritmogriful I. 
D-l şi D-na St. Teodorescu (Bufta) au deslegat şaradele (7, 2, 3, ) 

polidromul şi cuvântul pătrat. 
D-l I. Dumitrescu (Vizir Brăila) a deslegat aritmogrifele şaradele şi 

cuvântul pătrat. 

CORESPONDENŢA 

D-lui D. Ћ ifulescu, din О. I.— Studiul D-v. despre «Creşterea şi în
grijirea albinelor* nu s'a putut publica pînă acuma din lipsa spaţiului; 
dar credem că în numerul viitor se va publica, negreşit eu ore-care 
modificări. 

D-luî A. G. Popescu, din Ilena, I., «Colinda* D-v. se va publica. 
D-luî A. M. Mihâelescu, Ploeştî. Redacţia nu s'a putut încă pronunţa 
asupra articolului D-v. «Rolul musiciî în şcâlă.» 

S. sale Preot. St. Stoicescu, din Bălăcenca, I., poesia popalară Jicmond-
Craiu şi Moţoiu* are nevoe de ore care desluşiri. Căcî presupunem că 
Jicmond-Craiu ar' fi Sigismund din Ungaria, dar Moţoiu cine este ? De 
la cine aţî cules'o ? Din ce comună ? Despre care cetate de Baltă, 
despre care lac rotund, este vorba aci ? Stilul pare că ar ave ore-care 
asemănare cu cel de peste Carpaţî. 
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S sale Preot. Al. Popescu (Cernica). Redacţia nu s'a putut ocupa 
încă de articolul trimis. 

D-luî D Ste/ănescu, Grindu (Ialomiţa). Trimiteţi maî ântâiu şi restul 
din studiul D-v. asupra «Apiculturet»şi apoî se va publica. Descântecile 
în numerul viitor. 

D-lm C. Voiculescu, (Viişora, Teleorman). In numerul viitor ne vom 
ocupa de articolul D-v. «Scola şi învelătorul.» 

D-lm St. Teodorescu (Buftea). Redacţia primeşte să publice orî-ce 
scriere care corespunde scopuluî ce urmăreşte şi dacă întruneşte con
diţiile recerute de limbă, stil. 

Dlm I. Popescu (Comarnic). Mulţumirile nostre pentru frumosele 
vorbe ce ne trimiţi. 

D-lor Ştefan Dobrescu, (din Cosumbeştî, Jalomiţa) C. Voiculescu, 
(Viişora, Teleorman); 1. Brostenu (Bacău) s'a primit abonamentele trimise. 

AVIS. Din causa abondanţeî materiei, se amână Discursul D-luî 
Esarcu pronunţat la deschiderea Ateneuluî pe anul 1886. 

AVIS. Onorabilele persćne cari primesc revista : Lumina 
pentru toţi sânt rugate să achite abonamentele. 

EDUCAŢIUNEA 
P E N S I O N A T D E B A E T I 

al lui 

ENID BĂLTENU 
C a l e a . M o ş i l o r 1 3 8 , I s u c r t r e ş t l . 

In acest pensionat se primesc şcolari Interni, esternî şi demi interni 
pentru clasele primare, gimnasiale, şi comerciale. 

Acest pensionat a probat cu fapte că ştie să'şî facă datoria în 
conştiinţă. Nicî un şcolar intern nu se culcă sâra pînă nu ştie lecţiile 
de a doua di. Şcolariî sînt obligaţi să vorbâscă limba francesă. Pentru 
şcolarii ceî micî îngrijeşte o damă germană. 




